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După criză 
— Mangra şi trădarea sa — 

( = ) A trecut un an dela izbucnirea 
crizei, care ameninţa să distrugă unitatea 
partidului naţional şi să compromită — 
pentru cine ştie câtă vreme, întreaga situa
ţie politică a Românilor din regatul ungar. 

Din norocire, furtuna s'a izbit de zi
durile străvechi ale solidarităţii neamului 
nostru şi n'a lăsat în urmă-i pustiirile pe 
cari le aşteptau duşmanii din afară şi unel
tele lor din lăuntrul vieţii noastre politice. 

Astăzi putem face un bilanţ mulţumi
tor al celor petrecute în cursul acestui an 
de grele încercări. Vom trage astfel cuve
nitele învăţături şi foloase pentru prezent 
şi viitor. 

Ştim că întâiele semne ale furtunei 
s'au arătat în preajma alegerilor generale. 
Tocmai atunci, când era mai mare nevoe 
de solidaritatea conducătorilor politici şi de 
disciplina masselor, călugărul de tristă fi
gură Vasile Mangra a socotit că ar fi 
prielnică vremea pentru înjghebarea unui 
partid românesc guvernamental, sub pro
tectoratul contelui Tisza. In acest scop, am
biţiosul vicar nu s'a ruşinat a-şi bate joc 
de trecutul său cinstit, de fraţii săi, de nea
mul nostru întreg. Călcând în picioare po
runca sfântă a imnului nostru naţional, ră
tăcitul călugăr a încercat a face din bravii 
preoţi cu crucea 'n fruntea poporului lup
tător pentru drepturile fireşti — o turmă 
de mameluci ai guvernului. 

Atitudinea odioasă a vicarului dela 
Oradea-Mare a provocat indignarea şi scâr-

birea tuturor sufletelor româneşti, dela noi 
şi de peste hotare. Nici un om cu dreaptă 
judecată în treburile vieţii noastre na
ţionale nu putea găsi vre-o scuză pentru 
trădarea săvârşită de Mangra. Trecut în ta
băra duşmanilor, el a fost tratat ca duş
man şi soarta deplorabilă şi-a meritat-o 
pe deplin. A fost impus deputat cu baio
netele jandarmilor, cu presiunile adminis
traţiei publice, cu otrava rachiului şi cu 
banii spurcaţi ai cumpărătorilor de con
ştiinţe. Dar a fost osândit fără apel de con
ştiinţa trează a neamului nostru. 

Din preajma trădătorului, lumea ro
mânească cinstită a fugit cu spaimă. Os-
peţele lui, chemările, lui amăgitoare, făgă-
duelile şi clevetirile lui, n'au găsit ascul
tare nicăiri între ai noştri. 

Dincolo, în ţara fraţilor liberi, vicarul 
trădător de neam a fost înfierat cu aceeaşi 
asprime. Reprezentanţii Academiei Ro
mâne, care-1 aleseseră pe Mangra mem
bru ordinar al acestei supreme instiiuţiuni 
culturale româneşti, pe când îl considerau 
un fruntaş de omenie al neamului nostru, 
au dat de veste celui ce-şi pângărise tre
cutul, că nu mai are ce căuta printre 
dânşii. Presa din România, ecoul opiniei 
publice din ţara întreagă, a înmormântat 
în cimitirul vânzătorilor de neam pe călu
gărul devenit agent al duşmanilor limbei, 
culturei şi idealurilor româneşti. De groaza 
osândei publice, care l-ar fi ajuns în Bu
cureşti, precum 1-a ajuns la Sibiiu şi Arad, 
Mangra n'a îndrăznit şi nu va îndrăzni 
niciodată a se înfăţişa înaintea Academiei 
Române. El este cel dintâiu membru al 
Academiei Române, care şi-a pierdut, prin 
propria sa nevrednicie, dreptul la acest 

titlu de onoare. Scaunul său în Academie 
este cernit şi gol... 

Dar s'au ivit şi apărători ai călugă
rului vânzător, — ni-s'ar putea spune. 
Demnul prieten şi complice tainic al vi
carului Mangra, — „conliturghisitorul" că
lugăr Ciorogariu ne-ar putea acuza, că nu 
vrem să cităm în favoarea osânditului pe 
martorii săi credincioşi, pe d-nii Brote şi 
Slavici, împreună cu fostul preot şi puş
căriaş, faimosul popă Câmpeanu. Aceştia, 
într'adevăr, s'au constituit în tovărăşie 
strajnică, într'un fel de „societate în co
mandită", pentru salvarea lui Mangra. Ei 
au întemeiat, la Budapesta şi Bucureşti, o 
agenţie telegrafică, sub pretextul de a 
servi presa dela noi şi din România, dar 
în realitate numai cu scopul de a face 
treburile politice ale părintelui Mangra şi 
ale guvernului unguresc. 

Ai toată dreptatea, cuvioase Părinte 
Ciorogariu ! Prietenul Sfinţiei Tale, a avut 
şi mai are apărători. Dar aceştia au fost 
înmormântaţi politiceşte, împreună cu prie
tenul lor. Agenţia telegrafică a d-lor Brote, 
Slavici, Câmpeanu, a hotărât să înceteze 
după câteva săptămâni, pentru că serviciile 
ei suspecte au fost refuzate de toată presa 
românească, iar guvernul unguresc s'a con
vins că penele măiestre ale agenţilor săi 
diplomatici se ruginiseră de tot după cele 
câteva articole şi corespondenţe favorabile 
despre politica lui Tisza. 

Unul dintre scutarii vicarului dela Ora
dea-Mare, d. Brote, şi-a mai încercat no
rocul cu o serie de articole publicate în 
„Telegraful Român". Dar impresia gene
rală, stârnită de aceste articole, a fost atât 
de rea, încât redacţia „Telegrafului Român" 

Poezia noastră populară 
în lumină străină 

D. dr. Friedwagner, actualul rector al uni
versităţii din Cernăuţi , specialist în filologia ro 
manică, este un sincer prieten al neamului no 
stru. Prin studii desinteresate, d -sa a ajuns să ne 
cunoască bine gtaiul şi sufletul. îndeosebi 1-a 
interesat tesaurul poeziei noastre populare, pe 
care a cercetat-o cu ueamănuntul . In cuvântarea 
sa festivă cătră profesorii ş i studenţii universităţii 
din Cernăuţi, noul rector a ţinut să trateze toc
mai despre „poezia populară a Românilor din Bu
covina", ca un omagiu discret pentru locuitorii 
băştinaşi ai frumoasei ţărişoare. 

Studiul d-lui dr. Fr iedwagner a apărut acum 
şi 'n b ro şu ră : „Über die Volksdichtung der Bu
kowinaer Rumänen" , Czernowitz, im Verlage der 
Universitätsbuchhandlung Pardini , 1911. Profe
sorul german spune , în broşura sa, că ministrul 
de culte şi instrucţie publică din Viena a hotărît 
publicarea unei mari colecţii a poeziilor şi mu-
zicei populare din Austria întreagă. In Bucovina, 
constată d. Friedwagner, recolta materialului a 
fost deosebit de bogată. S'au strâns vreo zece 
mii de texte şi peste cinsprezece mii de melodii, 
cari ar fi fost osândite să piară cu vremea. 

Excepţional de interesantă i se pare savan
tului german poezia populară românească . Ro
mânii din Bucovina — zice d. Friedwagner — 
sunt un neam de oameni bogaţi sufleteşte şi plini 

de duioşie In locul temperamentului apr ins al 
celorlalte popoare romanice, Românii bucovineni 
arată un temperament liniştit, dar totuş cald. 
Multele suferinţe, despre cari povesteşte istoria 
lor, chiar cea mai nouă, au dat naştere unei vă
dite melancolii, care nu dispare nici în ceasurile 
de veselie. Această melancolie o exprimă, în ac 
cente mişcătoare, poezia populară lirică şi cu 
deosebire doina. Un cântec zice, că acel care a 
cântat vreodată doina, a rămas cu gura arsă d^ 
durere pentru totdeauna. 

Pas iuni le violente sunt rare în cântecul p o 
pular al Românului . Un popor, care ştie iubi 
atât de adânc şi atât de puternic , are prea puţin 
loc pentru ură în inima sa. Cu sent imente de 
copil în sufletul său şi cu înfăţişarea t rupească 
a unui uriaş, aşa i-se ara tă profesorului german 
Românul bucovinean, mai cu seamă cel din munţi . 
Tăcut , fără să fie închis de felul lui, astfel se 
poar tă el cu orăşanul , pe care-1 priveşte cu oa 
recare neîncredere, legi t imată de experienţă . 

In cercul intim al casei şi al sătenilor, Ro
mânul e foaite vorbitor şi cântă bucuros . în t reaga 
bună ta te de suflet a Românului se ara tă în p o e 
zia populară . Ostaşi i p lâng, în doine, de jalea 
părinţilor, a iubitei sau a codrilor, pe cari i-au 
lăsat depar te în u rma lor. Pentru Român s t ră i 
năta tea înseamnă exilul. 

Alte cântece se ocupă de dragos tea nefe
ricită sau de căsniciile rele. Fetele, când se 
mărită, ascul tă de sfatul părinţilor, cari se conduc 

de interesele economice. Mai târziu mama trebue 
să ascul te plângeri le şi mustrări le amare ale fe
telor. 

Bărbatul e numit în multe cântece „urâtul" , 
pe când ibovnicul de od 'n ioară e pomeni t cu 
drag . Cântecele despre fericirea casnică — zice 
d. Fr iedwagner — nu sunt prea dese nici în 
poezia popu la ră a Românilor ; cea mai bună n e 
vas tă r ămâne în to tdeauna aceea, care dă mai p u 
ţin de vorbit... 

Foarte caracteris t ică este legătura sufletea
scă a Românului cu natura. Păstorul şi ţă ranul 
are un fel de cult pentru soare şi l u n ă : Jsfântu 
soare" , „sfânta l u n ă ' sunt expresii foarte dese 
în poeziile populare româneşt i . Intimă e s imţirea 
cântăreţ i lor şi faţă de animale şi arbori . Cucul 
e crainicul îndrăgosti ţ i lor . Calul e prietenul ibov
nicului sau haiducului . Lupul şi ursul sunt de 
asemenea animale dragi . Mult sunt cântaţi brazii, 
stejarii, fagii, nucii şi alunii. Codrul e frate cu 
Românul . într 'o doină se zice : „Codrule, frate 
mai marei" 

îndrăgosti ţ i i doresc codrul. Lui îşi p l âng 
dureri le şi dorul . Dar şi pâraiele, ba chiar p i e 
trele iau par te la durerea nefericiţilor î n d r ă g o 
stiţi. Prutul şi Nistrul nu înghiaţă de gerul mare , 
ci de mila omului necăjit. Natura toată este pe r 
sonificată în poezia popula ră românească . O 
cauză este, desigur, faptul istoric că sute de ani. 
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a ţinut să declare că nu aprobă pe dl Brote 
şi că articolele d-sale s'au publicat numai 
pentru ca lumea să vadă ce vrea acest 
domn, care odinioară combătuse cu foc 
şi pucioasă „politica moderată" a Mitropo
litului Miron! Apoi s'au închis definitiv co
loanele „Telegrafului Român" pentru oas-
pele nepoftit şi d. Brote s'a retras la um
bră. Se va vedea poate, în curând, ce va 
mai fi pregătit acesta pentru „fericirea" 
poporului nos t ru . . . prin distrugerea parti
dului naţional! 

D. Ion Slavici merită toată compăti
mirea noastră, din pricina sfârşitului urât 
al vieţii d-sale publice. Broşura s a — „Sbu-
ciumări politice la Românii din Ungaria" — 
pe care a publicat-o astă iarnă, cu gândul 
de-a se rehabilita, l-a compromis ireparabil 
în ochii obştei româneşti, care tot mai con-
stitue partidul naţional, în dispreţul asigu
rărilor de rea credinţă ale d-lui Slavici, că . . . 
„aceia care se prezintă azi în faţa lumii 
drept partid naţional, sunt nu numai pu
ţini, dar şi desbinaţi între dânşii şi astfel 
lipsiţi de trecere". (Vezi broşura „Sbuciu-
mări" etc. pg. 97). 

In politica noastră naţională, rolul d-lui 
Ion Slavici s-a încheiat pentru totdeauna, 
ca şi acela al părintelui Mangra sau al 
d-lui Brote. 

încât priveşte pe d. Slavici, d-sa în-
suş pare a-şi fi dat seama de moartea sa 
politică ; iată ce spune d-sa într 'adevăr: 

„Chiar şi dac'ar fi adevărat, că in 
strâmtoarea, la care nu din vina mea am 
ajuns, m'am vândut duşmanilor ori m'am 
însoţit cu „trădătorii", ori care Român cu 
durere de neam ar avea cuvinte de a nu 
striga 'n gura mare, ci de a arunca vălul 
asupra păcatului meu, iar aceasta nu pen
trucă pe urma faptelor bune ce-am săvâr
şit in viaţa mea mi s-ar fi cuviind oare
care cruţare, ci pentrucă exemplul dat de 
mine să nu ispitească pe cei tineri ori 
slabi de inger". (Broşura „Sbuciumări" 
etc. pg. 111) 

Cu această jelanie, care se potriveşte 
şi d-lui Brote şi părintelui Mangra, d. Ion 
Slavici a spus cel din urmă şi cel mai du
reros cuvânt despre încercarea amicilor săi 
de-a sparge partidul nostru naţional, pen
tru a deschide drum politicei guvernamen-

Românii au găsi t adăpos t în sinul naturii , în 
ta ina codrilor. 

Dist insul profesor german dă şi o seamă de 
t raducer i excelente din poezia noas t ră populară . 
Aşteptam cu nerăbdare publ icarea studiilor dsale 
complecte , cari vor fi de folos nepreţui t şi fol
clorişt i lor români . 

Ascanio. 

I Dr. STEFAN TAMAŞDAN § 
S medic univ. special ist in arta dentisticâ, 

A R A D , vis á-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6j d. a 

tale româneşti, pe care ar aproba-o contele 
Tisza. 

Facem pe voia d-lui Slavici şi „arun
căm vălul" asupra păcatelor tovărăşiei de 
sub conducerea părintelui Mangra. Exem
plele date de călugărul vânzător şi de a-
genţii săi n-au ispitit şi nu vor ispiti lu
mea românească. 

Scrisoare din Londra 
IV. 

Londra, 1 August 1911. 

Acum, că s'a publicat comunicatul 
oficios al guvernului din Budapesta, în che
stia reprezentanţei rasselor, la acest Con
gres, am datorinţa, să dau unele desluşiri, 
şi să fac unele constatări. 

Toate guvernele statelor din lume 
au fost invitate a lua parte la acest Con
gres. Care guvern a voit, s'a reprezentat 
prin delegaţi oficiali. Aproape toate popoa
rele din lume însă au ţinut sa fie reprezen
tate prin delegaţi trămişi din partea insti
tutelor culturale, Academii, Universităţi, bi
serici, reuniuni şi partide poporale. 

Eu am primit invitaţiune, „ad perso-
nam", din partea comitetului organizator 
al Congresului, precum cred că au primit 
şi alţi conaţionali ai mei, din toate părţile 
locuite de români. 

Am răspuns la numitul comitet, că 
primesc invitarea, şi ca „preot român", ca 
fiul poporului român, voi lua parte la şe
dinţele Congresului, şi mi-am cerut loc în
tre oratorii oficiali ai Congresului, anun
ţând şi tema discursului meu, despre ro
lul, chemarea, fiinţa etnografică şi istorică 
a naţiunei române în Orientul Eoropean. 

Nimic mai simplu: un fiu al unei na
ţiuni, al unui element etnografic, care există 
realmente, vrea să ia parte la un Congres 
internaţional, expres numit: „Congresul 
Rasselor". 

In această calitate m'am prezentat, în 
această calitate am vorbit. 

Fiind cu cel mai sincer respect faţă 
de spiritul Congresului, manifestat în pro
gramul său, stabilit şi comunicat membri
lor, pentru conformare, nici prin gând nu 
mi-a trecut, să provoc certe şi discuţiuni, 
să atac state, să întru în politica grava-
minală, aducând înainte dorurile noastre 
izvorîte din politica militantă actuală. 

Am cercat să prezentez chestia noa
stră etnografică-naţională în cadrele preci
zate în programul Congresului. Aşa mi-a 
fost programul, şi aşa cred, că m'am ţinut 
de cuvânt, ceeace s'a recunoscut de toţi 
factorii competenţi ai Congresului. 

Dupăce s'a publicat comunicatul ofi
cios al guvernului, putem constata, că in
trigile, ce s'au ţesut aici, se întind până la 
cercurile guvernamentale din Budapesta. 
De acolo s'au diriguit iţele şi firele. 

Acum, după ce intrigile ţesute au fost 
demascate, şi cauza noastră naţională a 
primit satisfacţia cuvenită, aş putea să 
vorbesc cu glas plin de indignaţiune şi să 
vărs tunete şi fulgere în capul intrigan
ţilor. 

Nu fac însă aceasta. Mă contenesc, 
şi cu sânge rece îmi spun părerile. 

Dacă guvernul Ungariei a ţinut să 
fie reprezentată în mod oficial „ţara", 

„Ungaria" reală, trebuia, cred eu, să se 
fie luat măsuri, ca fiii popoarelor, a na
ţiunilor sau naţionalităţilor deosebite, care 
alcătuesc „ţara", să vie la Congres, afir
mând fiinţa poliglotă a Ungariei. Aşa e 
faptul, aşa e realitatea. Şi aceasta reali
tate crudă nu se poate ascunde, nici 
măcar la îndoială nu se poate trage, fiind 
un fapt cert şi constatat. 

N'a făcut însă aceasta guvernul. A 
trimis delegaţi oficiali, cari nici nu s'au 
arătat în Congres. Intre „Memoriile" Con
gresului se află tipărite două studii, unul 
de dr. Timon Ákos, profesor la universi
tatea din Budapesta, despre „însemnăta
tea Coroanei sfinte în concepţiunea drep
tului public şi a constituţiunei ungare". 

Temă, care nu se ţine de compe
tenţa unui Congres etnografic, al rasselor. 

Celalalt d. profesor, dr. Navratil a 
publicat un studiu din domeniul finanţe
lor, iară absolut străin de programul Con
gresului. 

Aşa ambele au rămas neobservate. 
Au mai fost de faţă dd. dr. Al Gies-

wein, deputat, un d. Felsenmann, altul 
Wohlbach, apoi d. Ţipernowski. D. b. de 
Bánffy s'a prezentat numai ca să facă in
trigă politică, la biuroul Congresului, apoi 
a dispărut fără urmă. 

Acum să ne punem întrebarea, în 
mod serios: „rassa maghiară", prin cine 
a fost reprezentată în „Congresul rasse
lor"? Cine va putea spune, că „Giesswein", 
„Ţipernowschi", „Wohlbach", reprezenta 
rassa maghiară? 

Iacă faptele. Nu trebue să fii nici in
dignat, nici violent în expresiuni, nici 
alegător în epitete. Destul să expui fap
tele, „sine ira et studio", şi vei ajunge 
la concluziile cele mai nemilostive pentru 
păţania lor cu reprezentarea Ungariei. 

Astea toate însă, după legile şovinis
mului, se răzbună în capul nostru. 

Dacă ne afirmăm în conştiinţa noa
stră naţională, dacă stăruim pentru apă
rarea limbei şi a culturei noastre naţionale, 
dacă reprezentăm în Orientul Europei cul
tura şi civilizaţiunea romano-latină, în limba, 
în fiinţa noastră naţională: suntem duşma
nii „Maghiarilor". 

Ast a nu-i adevărat! Noi Românii 
n'am fost şi nu suntem duşmanii nici unui 
popor. Lupta noastră politică este în
dreptată în contra acelui sistem politic, 
care vrea desfiinţarea noastră naţională, 
care nu vrea să garanteze prin institu-
ţiuni legale existenţa şi desvoltarea indi-
vidualităţei noastre etnice-culturale-poli-
tice şi economice, care aleargă după 
utopii politice de „unitate naţională", după 
„unitate exclusivă culturală", după ficţii 
de „stat unitar naţional". Acest sistem 
politic este duşmanul nostru de moarte, 
este duşmanul Ungariei, a tuturor popoa
relor ei, de aceea avem datorinţa patrio
tică de a-1 combate. Şi îl combatem îm
preună cu poporul maghiar, care nu ştie 
nimic de utopiile politicianilor acestui 
sistem. 

Ei ştiu foarte bine, aceşti matadori 
şovinişti, că nu-şi vor ajunge scopul. Dar 
atunci pentruce forţează lucruri imposi
b i l e? Tradiţii de clasă şi chestie de 
pâne, sub mască naţională! 

Noi stăm pe temeiu neresturnabil, 
lupta noastră este pentru drept, în spiri
tul umanismului şi al civilizaţiunei. Con-
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trarii noştri politici, prin urmare, sunt cu 
drept cuvânt socotiţi în toată lumea cultă 
de duşmanii libertatéi popoarelor şi a ci-
vilizaţiunei europene. 

Dar noi suntem de vină, dacă oa
meni mari, renumiţi prh; ştiinţă şi virtuţi 
cetăţeneşti, îi declară în Congrese inter
naţionale, de aceeace sunt în realitate ? 
Noi suntem de vină dacă se spune pe 
faţă, că nu sunt rassă europenească ? 

Noi, Europeni de baştină, nu vom 
abzice de fiinţa noastră etnografică-cultu-
rală-politică, nici de rolul nostru măreţ, 
de a reprezenta civilizaţiunea romano-la-
tină la porţile orientale ale Europei, nici 
de a ne lupta pentru libertatea noastră 
naţională şi a tuturor popoarelor subju
gate. 

Scumpă este pentru noi învăţătura 
scoasă din acest Congres internaţional, şi 
rezultatul va fi, că ne vom afirma şi mai 
rezoluţi în luptele pentru revindicările li
bertăţilor noastre naţionale. 

Toţi oamenii de bine ne apreciază, 
toată lumea cultă e cu noi şi pentru sfânta 
noastră cauză. 

Dr. V. Lucaciu. 

N o t ă 
Din declaraţiunile lui Emile Amaud 

a rămas neamintit următorul pasaj : 
„Nici un popor din lume nu are drep

tul de a-şi impune limba şi cultura sa na
ţională, altui popor, sub nici o formă, şi 
sub nici un pretex: fie politic, ca idee de 
stat, ca postulat politic, fie sub pretext de 
trebuinţă culturală sau economică. 

Nu există, e o absurditate, e un şar-
latanism politic, a vorbi de „limbă de 
stat". Limba statului e limba cetăţenilor, 
sau limbile cetăţenilor formează limbile 
statului. 

Acest sofism politic trebue să dispară 
din viaţa statelor. 

Fiecare popor are drept absolut şi 
neţărmurit, a se folosi de limba şi cultura 
sa naţională, în statul, pe care îl susţine 
cu avutul şi cu sângele său." 

Morala moralizatorului 
S'a desch i s un foc concentr ic , personal , în 

contra mea. A venit mai ântâiu părintele V. Man-
ira, de mi-a dat cu măciuca în coloanele „ T e 
legrafului Român" din Sibiiu, i-a urmat apoi, 
într'o broşură anume închinată numelui meu, d. 
ir. Nicolae Ionescu, din Caransebeş , „prietinul 
f/ sfetnicul" d-lui C. Burdia, iar acum vine în 
coloanele „Tr ibune i" din Arad d. Octavian Goga, 
ca într'un articoloiu (după analogia „frăzoaie") 
cât lumea să mă facă oţăt. 

Tres faciunt collegium. 
Nu este nici decum în tâmplă toare aceas tă ni

mereală. Noi o şt iam de mult şi îi p revedeam a-
proape cu s iguranţă matemat ică ieşirea. Dar nu 
numai noi, ci toţi cei ce vreau s'o ştie, o ştiu, 
că burdiştii din Caraş-Sever in şi mangrişt i i din 
Bihor şi din comitatul Aradului sunt to todată cei 
mai mari t r ibunişt i . Mangrizm-Burdizm-Tribu-
nizm, iată noul trifoiu naţ ional , care din diferite 
poziţii şi la aparenţă sub divergente lozinci ur
măresc aceiaş scop : ponegrirea, distrugerea co
mitetului naţional şi în consecinţă spargerea par
tidului naţional român, ca în chipul acesta să se 
producă chaosul prielnic pentru alte formaţiuni 
politice. 

Să ne aducem aminte de declaraţi i le păr in
telui R. Cioragariu, spriritul conducător al Tri
bunei, care în publ ici ta te a spus , că nu poa te să 
întrerupă legăturile sale personale cu vicarul 

Mangra , ci le va cultiva şi pentru viitor, fiind 
dânşi i „conliturgisitori". Să cetim apoi broşura 
d-lui dr. Nicolae Ionescu, „prietinul şi sfetnicul" 
d-lui C. Burdia, în care acest burdis t veritabil îi 
r idică părintelui Ciorogariu monument „aere pe-
rennius", prezentându-1 ca pe bărbatul nepr ihă
nit, sufiet cinstit, care numai sub drăceasca mea 
influinţă era să-şi ridice ochii la scaunul ep i s -
copesc din Caransebeş . Şi tot atunci să cetim 
articolul d-!ui O. Goga „Morala celor mici", în 
care spre nespusa mângâiere a părintelui Muică 
din Săcuime şi spre definitiva edificare a naţ iu-
nei române din Dacia lui Traian cu o s ingură 
t răsătură de condeiu execută pe episcopii Radu 
dela Oade şi P a p p dela Arad, apoi pe me t ropo-
liţii Meţ ianu dela Sibiiu şi Mihali dela Blaj. In 
aceas tă societate ilustră eu cad ca musca 'n zăr. 
Cu nici un cuvinţel însă d. Octavian Goga nu 
aminteşte de s tăpânul „Tribunei zilelor noastre", 
de părintele R. Ciorogariu, care în păcate le , ce 
i-se atr ibue episcopului dela Arad, apoi nevred
nicei mele persoane , este mult mai păcă tos , d e 
cât noi amândoi . 

Domnul O. Goga reîmprospătează regretabi
lul fapt al părintelui Episcop P a p p dela Arad cu 
participarea la desvălirea monumentului lui ; Kos
suth, „fără a primi cine ştie ce pedeapsa aspră". 
Domnul O. Goga se face, că nu-ş i mai aduce a-
minte de serenada dela Sibiiu, nici d e conferinţa 
membrilor congresului naţional-bisericesc. Dar 
cu desăvârşire a uitat d. O. Goga faptul, că la 
aceeaşi desvâlire a monumentului llui Kossuth a 
luat parte şi stăpânul şi sufletul conducător al 
„Tribunei zilelor noastre", părintele protosincel R. 
Ciorogariu şi acesta într 'adevăr nu a primit pen 
tru asta absolut nici o pedeapsă, nici măcar în 
coloanele „Tribunei zilelor noastre", acest organ 
intransigent din aripa stângă a partidului naţional 
român. 

Eu şi atunci eram tot secretar consistorial 
şi părintele Episcop m'a provocat să-1 însoţesc în 
aceasta calitate la desvălirea monumentului . Am 
refuzat. Părintele R. Ciorogariu însă n 'a refuzat. 
Prin oraş răspândia vestea, că părintele Episcop 
îl sileşte. Ajungând zvonul şi Ia episcopul, acesta 
i-a scris oficios, că nu există nici o silă şi bu 
curos îl absolvă dela însoţire, dacă doreşte. Păr in
tele Ciorogariu a răspuns însă, că nu doreşte să 
fie absolvat. Şi Episcopul Aradului niciodată nu 
şi-a arogat rol de conducător în partidul naţional 
român, dar protosincelul R. Ciorogariu are pre
tenţia să fie între „primipilii" acestui partid. 

Pe mine mă dăscăleşte d. O. Goga, pen-
trucă am petrecut odată, acum 3 ani, pe d. Ş e -
ghescu la gară, când domnul Şeghescu nu era 
deputat şi nu se amestecase absolut încă în po
litica militantă, ci era comisarul ministerial la exa
menele de cvalificaţiune la institutul preparandial 
de aici, iar eu eram comisarul consistorial. Dar 
în aceeaş vreme d. O. Goga retace faptul, că în 
aceeaş trăsură era cu noi şi părintele R. Cioro
gariu, sufletul „Tribunei zilelor noastre" şi se 
face d. G o g a a uita, că acea celebră tură cu 
landaul închis s'a făcut în interesul episcopiei d-lui 
R. Ciorogariu la Caransebeş precum s'a clarifi
cat cestiunea mai astăiarnă. 

Şi d. O. Goga uită, că după întâmplarea 
aceasta am avut eu parte încă de multe manifes
tări de dragoste şi veneraţ iune din partea d-sale. 

D. O. Goga se face foc de mânie, pent rucă 
părintele mitropolit Mihali, nu ştiu unde, ar fi 
ţ inut acnm în zilele din urmă un toast în l imba 
ungureaacă . Nici eu, nici „Românul" n'a primit 
despre afacerea aseas ta nici o ştire. Am primit 
în zilele din urmă o scr isoare privată, în care 
mi-se pune întrebarea, dacă zvonul aces ta este 
adevăra t ori ba ? Ca să pot răspunde , am în t re 
ba t şi eu în alte părţi . D a c ă se va adeveri , voiu 
regreta sincer fapta aceas ta a Excelenţei Sale, 
da r t rebuie să măr tur isesc , că în faţa meritelor 
neper i toare ale mitropoli tului Victor Mihali nici 
decum nu aş admite terfelirea lui pentru faptul 
acesta . Dar d. O. Goga iarăş uită să î n t r e b e : 
unde a fost „Tribuna" zilelor noastre", aceas tă 
„vede tot", organul intransigent din ar ipa s t ângă 
a part idului naţional , ca să verse fulgerile sale 
asupra păcătosului (?) Mitropoli t ? Cum se face, 
că „Tr ibuna" n'a amint i t despre lucrul aces ta 
nici p â n ă astăzi nici un „cuvinţel" ? Căci nouă 
„moderaţ i lor" , „autorizaţi lor cu zgardă" ni-se 
impun poate câ teodată chiar şi anumi te rezerve, 
dar unde-i „ T r i b u n a " liberă, cea fără z g a r d ă ? 

Este un lucru prea dureros pentru mine, 
când trebuie să-1 văd pe iubitul meu elev O. 
Goga, coborându-se în oarba sa pa t imă de răz
bunare chiar până 'n undele murdare ale minc iu -
nei. Zice, că eu aş fi porecli t vr 'odată pe d. Ş e 
ghescu „un al doilea Gheorghe Lazar, regenera
tor al românismului". Ei, as ta e minciună infamă. 
Regret totala iipsă de loialitate a dlui O. G o g a 
în lupta ce o poar tă împotr iva mea. Cineva 1-a 
t ras pe sfoară şi dânsul s'a lăsat tras pe sfoară, 
numai ca să poată tipări o vorbă proas tă la 
adresa mea. Eu am procedat altfel faţă de d â n 
sul. Mai as tă pr imăvară, când lupta era mai î n 
verşunată între mine şi Tr ibuniş t i , pr imisem dela 
Sibiiu o epis tolă r ecomanda tă cu iscălitură, în 
care mi-se spunea, că d. O. Goga a fost văzu t 
într 'o t răsură închisă în societatea lui M a n g r a . 

Eu n'am grăbi t să publ ic minciuna aceas ta , 
ci am adus intriga la cunoşt inţa dlui O. G o g a 
asigurându-1 că aşa ceva niciodată nu voiu p u t e a 
crede despre dânsul . Domnul Goga să măr tu 
r isească. In toată lupta aceas ta cu un s in 
gur cuvânt nu am inzultat personal pe d. O. Goga, 
pentrucă mi-a fost unul dintre cei mai iubiţi 
elevi. D. O. Goga însă mă inzultă în chipul cel 
mai murdar , poa te că tocmai pentru aceea, f i indcă 
i-am fost, precum de atâteaori m'a asigurat , cel 
mai iubit profesor. Aşa se vede, că în or izontu
rile largi ale convingerilor moderne au încolţ i t 
concepţii despre bunacuvi inţă cu totului diferite 
de ale generaţ i i lor mai bă t râne . 

D. O. Goga pildueşte pe episcopii Radu şi 
Papp , pe mitropoliţii Mihali şi Meţianu, mă pi l 
dueşte pe mine şi întrg comitetul naţional, dar 
nu cutează să pilduiască cu un singur cuvinţel pe 
stăpânul „Tribunei zilelor noastre", d. protosincel 
R. Ciorogariu, care s'a închinat înaintea statuet 
lui Kossuth, care s'a plimbat în trăsură cu „gră
sunul alintat" Şeghescu, care susţine legăturile de 
prietenie cu vicarul trădător [Mangra, — pe acesta 
nu cutează să-1 pilduiască d. O. Goga în „Tri
buna zilelor noastre" , căci oricât de grozav e d. 
Goga, prost totuş nu este şi d-sa bine ştie, ce 
ar păţi , când ar cuteza să-1 pilduiască pe conl i -
turgisitorul trădătorului Mangra. Şi d. O. Goga 
nu cutează să pilduiască nici pe d. Sever Bocu 
directorul politic al ziarului „Tr ibuna zilelor noa 
stre", care a fost în două rânduri candidat d e 
deputat guvernamental şi — ce a mai fo s t ? 

Cum stăm, d-le Goga, cu „înrîurinţa etică 
a faptelor săvârşite de fruntaşi asupra sufletu
lui mulţimii?" E prea firesc, ca morala cuvenită 
a mulţimii să-şi croiască temeiurile şi să-şi m o 
difice valorile după preceptele morale ale o a m e 
nilor, cari sunt în fruntea trebilor obşteşti. E prea 
firesc, ca protopopii şi preoţii din Bihor să-i vo 
teze aderenţă trădătorului Mangra, care a putut 
să rămână prieten cu protosincelul R. Ciorogariu, 
stăpânul ziarului naţional „Tr ibuna zilelor noa 
stre", în care tună şi fulgeră d. O. Goga, amicul 
d-lor Ciorogariu şi Sever Bocu. 

Când însă d. O. Goga aplică măsura m o 
ralei sale publice numai faţă de aceia, cu cari 
momentan se află în contrarietate de vederi în 
cestiunea afacerilor obşteşti, iar faţă de susţ ină
torii şi lăudătorii săi, are altă măsură : — d-sa 
şi-a pierdut peste tot dreptul pilduirii, ci ş i-a 
câştigat titlul de a fi însuşi pilduit. 

Că d. O. Goga a părăsit comitetul naţional, 
deoarece nu se simte bine în societatea celor 2 8 
de fruntaşi români, pe cari Conferenţa Naţională 
i-a pus în fruntea partidului naţional român şi 
s'a întovărăşit cu d-nii R. Ciorogariu, Sever 
Bocu şi Iosif Scheopul, în a • căror societate se 
simte mult mai bine, — asta e chestie privată, 
care nu intră în discuţie. De gust ibus non est 
d i spu t andum! 

La tot cazul nu simţeşti d-ta, domnule O. 
Goga, că absolut nu-ţi şade bine să moralizezi 
lumea în societatea domnilor R. Ciorogariu, S. 
Bocu şi I. Scheopul ? 

Iar' „sfinţia ta, părinte Muică şi alţii, 
cari treceţi cu ochii peste acestea rânduri 
aruncate în fuga condeiului, urmaţi calea adevă
rului şi nu căutaţi prilejuri de justificare în p ă 
catele mai mar i lor ! Gândiţi-vâ, că adevărata 
mulţumire şi-o găseşte omul cinstit în sine însuşi 
şi că supremul tribunal, care e chemat să ne j u 
dece, e conştiinţa noastră." 

Ascultaţi de ea şi vă păziţi omen ia ! " 
Atât — deocamdată . 

V. Goldiş . 
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„Tribuna" si „Viitorul" 
„Tribuna" caută să bage intrigi şi în 

România" 
Bucureşti, 22 Iulie st. v. — „Tribuna" nu se 

mul ţumeşte să bage intrigi între fraţii noştri din 
Ungar ia şi să-şi desfăşoare numai pes te munţi 
preţ ioasele ei apt i tudini de intrigă şi calomnie. 
„Tribuna" visează gloria de a putea produce în
curcături internaţ ionale. Ziarul d-lor Oncu şi 
Ciorogariu nu se mul ţumeşte cu spăr tura ce a 
făcut-o în Ardeal; ar voi pe semne să poa tă d i 
s t ruge în armonia de sent imente ce exis tă între 
fraţii de dincolo şi d incoace de Carpaţ i . 

Numai aşa se explică atacurile dese şi 
repeta te pe care acest ziar le publică la adresa 
diferitelor ziare din Bucureşt i . 

Acum un an pe vremea aceasta , „Tribuna" 
a a tacat în chipul cel mai trivial şi ca lomnios 
ziarul „Seara". Anul acesta, tot în t impul 
verei, — curios! „Tr ibuna" tot vara are a s e m e 
n e a furioase accese, — a început să se lege de 
^Viitorul". Şi atacurile acestea împotr iva ziarului 
oficios al partidului liberal, par cu atât mat cu
r ioase , cu cât part izanii „ Tribunei" se laudă p r e 
tut indeni , că se bucură de sprijinul moral al 
par t idului liberal. Dacă aceas ta este adevărat , — 
noi suntem informaţi însă, că part idul liberal nu 
se amestecă de loc în neînţelegerile de peste 
munţi şi nu s'ar ames teca în nici un caz ca să 
sus ţ ie un ziar revoltat în contra întregului pa r 
tid naţ ional- român, — atunci frumos îşi ara tă 
recunoşt in ţa „Tribuna" faţă de sprijinitorii săi. 

Dar dovada cea mai bună, că nu sunt exacte 
svonuri le pe cari chiar puţinii prieteni ai „Tri
bunei" le răspândise cu privire la s impat ia de 
care campania ei de dis trugere a solidărităţei 
na ţ ionale ar s târni-o în anumi te cercuri l iberale 
d in Bucureşti , este chiar răspunsul imparţ ia l pe 
care „Vitorul" 1-a dat insinuări lor ziarului d-lor 
O n c u şi Ciorogariu. 

„Un fost redactor al „Viitorului;" — spune 
oficiosul partidului liberal în numărul său de azi, 
— scorneşte tot felul de neadevăruri privitor la 
atitudinea noasttă faţă de conflictul dintre parti
dul naţional-român din Ungaria şi ziarul „Tri
buna", pentru a avea prilejul să adreseze, prin a-
cest ziar, atacuri veninoase la adresa noastră. 

„E foarte regretabil, că Românii din regat, 
cetăţeni ai Statului nostru, recurg la concursul 
ziarelor de peste munţi, ca să-şi satisfacă uri sau 
resentimente personale. 

„Ar fi de dorit, în interesul relciiunilor cor
diale, neturburate de nici un fel de intrigi sau bă-
nueli, ce trebue să domnească între toţi fraţii de 
dincoace şi de dincolo de Carpaţi, ca asemenea, 
regretabile procedee să nu se mai tolereze Sunt 
destule neînţelegeri şi de dincolo şi de dincoace de 
Carpaţi, ca să mai fie nevoie să sporim... patri
moniul nostru naţional de ură şi zavistie, prin 
neînţelegerile provocate de ceice nu pot trăi de 
cât din veninul urei". 

Iar în ceeace priveşte atitudinea pe care ofi
ciosul liberal o are faţă de disidenţa Tribunei, 
Viitorul scr ie : 

„Din potrivă, dorim ca armonia să se resta
bilească peste munţi cât mai curând, spre întărirea 
partidului naţional român al cărui prestigiu trebue 
să rămâie cât mai sus în stima Ungurilor, graţie 
sprijinului unanim al Românilor din Ungaria. Cre
dem că portidul naţional român trebue să trăiască 
deoarece el concentrează unitatea de acţiune a for
ţelor româneşti din Ungaria şi trebue să se bucure 
de tot prestigiul puterei a cár i expresie este. Do
rim ca organele de publicitate din Ungaria, nu să 
se împuţineze, ci să se înmulţească spre cel mai 
mare folos al unităţii noastre culturale. 

„Socotim însă că ar fi preferabil ca aceste 
organe să-şi armonizeze sforţările spre realizarea 
aceleiaşi ţinte comune, iar nu să devie instrumente 
de ceartă. 

„Aceasta credem despre neînţelegerile dintre 
Românii din Ungaria. Orice încercări de a se spe
cula pretinsele noastre aversiuni sau părtiniri în 
folosul sau în contra unuia sau altuia din adver
sari, rămân simple intrigi cărora am dori să nu li 
se mai deschidă coloanele ziarelor româneşti de 
peste munţi." 

Credem că Tribuna va înghiţi bobârnacul 
Viitorului şi nu va mai căuta pe viitor să-şi mo
tiveze nefasta-i activitate cu certificate de bună 
ourtare falsificate. 

Dar în privinţa atitudinei pe care partidul 
liberal o are faţă de frământările din Ungaria, noi 
ştim că acest partid, cu toată rezerva ce şi-a im
pus-o faţă de chestiunile interne ale Românilor 
din Ungaria, recunoaşte în partidul naţional ro 
mân singura organizaţie politică românească şi în 
Românul, singurul organ oficios al acestui partid. 

D o v a d ă : declaraţiile cari au apărut în toate 
ziarele liberale în acest s e n z ; dovadă şi un arti
col al Vieţei Româneşti, care, se ştie, este revista 
d-lui Stere, şeful liberalilor din a doua Capitală 
a României. 

Prin urmare, să renunţe Tribuna la intrigi, 
menite a înăspri relaţiile dintre Românii de din
colo şi de dincoace de Carpaţi, deoarece a seme
nea manopere nu pot prinde. Şi rugăm pe toţi 
cititorii să fie foarte circumspecţi faţă de uneltirile 
Tribunei a cărei acţiune, s'a văzut din rezultatele 
nefaste obţinute în Ardeal, poate fi foarte pr imej
dioasă. 

Al doilea parlament al poporului şi ro
stul lui. In alte state e obiceiu, că după a le
geri par lamentul se apucă să execute programul 
majorităţei. Altcum e însă în Monarhia noas t ră! 
In Austrta n'a ieşit nici un partid cu majoritate 
absolu tă şi nici vr'un program n'a fost învingă
tor. Viitorul va trebui să formeze acest p r o 
gram. Putinile şedinţe de până aici au confir
mat numai din nou, ceeace s'a zis a l tăda tă în 
„Românul" despre s tructura şi compoziţ ia par la
mentului din Austria. D u p ă alegeri au ieşit tot 
mai mult în relief chesti i le economice provocate 
în par tea mai mare alor de către scumpirea e-
normă a cărnei . 

Problemele naţ ionale şi religioase au ajuns 
deocamda tă pe planul al doilea şi tendinţa tu
turor este să înlăture criza economică prin re 
forme sociale radicale. Toţi au recunoscut acest 
neajuns mare şi în toate cluburile politice au 
evitat după put inţă problemele curat naţ ionale, 
cari de regulă provoacă duşmăni i între part ide. 
In frământările acestea economice s'a vădit din 
nou un curent an t imaghiar pronunţat , căci im
portul cărnei din Argentinia s'a hotărî t contra 
voinţei guvernului maghiar . Tot acest curent 
s'a putut ceti şi din discursul croatului Biankini 
cu prilejul discuţiei asupra proiectului băncei . 
In genere în sânul sudslavilor se ara tă tot mai 
multe semne contra regimului maghiar . Dar mai 
rezolută a fost păşirea unui deputa t croat, care 
a scris dăunăzi un articol de fond în ziarul 
„Slavisches Tagb la t t " din Viena, în care lan
sează pentru alegerile viitoare parola : „Los von 
Ungarn" . 

In cercurile par lamentare din Austria se 
priveşte fuzionarea tuturor grupări lor opozi ţ io
nale slave ca un răspuns la pactul nou al par 
tidului kossuthis t şi justhist, pe cari îi acuză că 
în privinţa sufragiului universal sunt tot a tât de 
nesinceri , ca şi celelalte par t ide maghiare, când 
e vorba ca cu acest drept să se împăr t ă şească 
şi naţionali tăţ i le. 

Cu chestia slavă stă în s t rânsă legătură 
împăca rea dintre Cehi şi Germani . P rob lema 
aceas ta amâna tă de atâteaori e cu mult mai 
gravă, decât să nu iasă to tdeauna din nou pe 
planul prim. Al doilea par lament al poporului 
va arăta iarăş, că chestia aceas ta numai radical 
rezolvită poate fi de folos. 

Cu schimbări de singuratice portofolii sau 
chiar guverne întregi problema e departe de a fi 
rezolvită şi numai o înţelegere loială şi echitabilă, 
prin care să fie asigurate toate drepturile unei na
ţiuni faţă de cealaltă, poate să se vindece acel 
morb, care stânjeneşte de atâţia ani funcţionarea 
regulată a organismului de stat. E atât de gingaşă 
această problemă toate partidele recunosc atât de 
bine însemnătatea ei vitală, încât de teama conse
cinţelor şi-au redus pe o clipă pretenziunile curat 
naţionale numai să evite izbucnirea ei, care ar fi 
deja de pe acum fatală pentru liniştea Monarhiei. 

A doua Cameră a poporului vrea să trăiască 
şi să n 'aibă parte de acea moarte ruşinoasă a 
parlamentului prim. Calea spre mântuire îi este 
însă numai, dacă la toamnă se va apuca de re
forme sociale sănătoase. De această muncă se va 
putea pr inde iarăş numai aşa, dacă chestiile na

ţionale nu vor ieşi la ivială în acea măsură, cum 
s'a întâmplat aceasta până aci. 

In Galiţia e acută problema ruteană, Polonii, 
cari în anumită privinţă se pot asămăna cu oli
garhia maghiară, au stricat prin orgoliul lor na
ţional totdeauna baza, pe care s'ar fi putut a-
junge la o înţelegere între aceste două popoare. 
Polonii pretind, ca Rutenii să facă primii paşi 
pentru o înţelegere. Refuzul lor de a le ridica o 
universitate ruteană în Lemberg măreşte şi mai 
mult antagonismul între ei. Prin chestii de acestea 
viaţa parlamentară din Austria va ajunge din nou 
în criză, care apoi va cuprinde întreg corpul sta
tului. Corespondent 

Archiepiscopul Austriei f. Cardina
lul Dr Anton Gruscha, archiepiscopul pri
mat al Austriei, a decedat Sâmbătă, 5 Au
gust n., la reşedinţa de vară din castelul 
Kranichberg, în al zecelea deceniu al e-
tăţii. 

Cardinalul Gruscha a fost vienez de 
origine, şi în Viena s'a ridicat până la cea 
mai înaltă treaptă ierarchică, ocupând în 
cercul frumoasei sale vieţi aproape toate 
sferele vocaţiunei preoţeşti. Născut la 3 
Noembre 1820, a studiat la universitatea 
din Viena, şi a devenit, pe rând, spiritual, 
instructor în familia'archieducelui Albrecht, 
caticet la Academia Teresiană, (1851) 
predicator la Stul-Stefan, (1855) profesor 
de teologie pastorală la facultatea teolo
gică din Viena (1863), vicar apostolic mi
litar în rang de episcop (1878) şi la 1890, 
archiepiscop primat, iar, cu an în urmă, 
cardinal. Majestatea Sa i-a acordat distinc-
ţiunile cele mai înalte, la 1878 ordinul Co-
roana-de-fer, apoi, crucea cea mare a or
dinului Leopoldin, cu diamante, şi crucea 
cea mare a St.-Stefan, iar la împlinirea 
anilor 80 şi 90 din etate, 1-a felicitat cu 
cuvintele cele mai călduroase. La 1 Ianua
rie 1910, împăratul i-a adresat un auto
graf, în care, recunoscând încă odată me
ritele nonagenarului păstor pentru biserică 
şi ţară, îi designează un coaditor în per
soana episcopului Dr. Nagl. Deatunci, bă
trânul prelat, asistat până aci de episco
pul Dr.'Marschall, (decedat acum două luni), 
a fost tot mai mult cruţat de agendele 
diecezei. Iarna din urmă a petrecut-o la 
Arco ; înainte cu 6 săptămâni s'a stabilit 
în castelul dela Kranichberg. Aci s'a stins, 
liniştit şi fără dureri, în urma unui defect 
de inimă adus de bătrâneţe. Duminecă di
mineaţa, clopotul cel mare dela domul St. 
Stefan a anunţat moartea archiepiscopului; 
clopotul, care nu sună încă decât la de-
cedarea Papei şi a domnitorului. 

Nu este uşor a resuma în câteva şire 
just o viaţă aproape seculară. Ce ne pare 
tipic şi remarcabil în activitatea arhiepis
copului din Viena sunt aceste două mo
mente : 

Întâi, devotamentul său nelimitat că
tre biserică; cardinalul Gruscha va fi pus 
ca exemplu înaintea celorce amăgiţi de 
duşmanii creştinismului, sub pretexte de 
modernism şi ştiinţă, cearcă a se resvrăti 
împotriva ierarhiei şi, inconştient, sapă la 
temelia bisericei vii. In tot timpul atacu
rilor vehemente la care a fost expus cato
licismul în veacul trecut, dânsul a rămas 
credincios şi devotat. Cu 90 ani, cardi
nalul Gruscha, debil la trup şi aplecat de 
umeri, dar tare în credinţă şi mare la su
flet, a prezidat în sala primăriei din Viena 
meetingul miilor de persoane adunate pen
tru a protesta împotriva ocarei şi ruşinei 
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ce a făcut primarul Nathan din Roma legei 
creştineşti. 

Dela începutul carierei preoţeşti, până 
la sfârşit, cea dintâi grijă a sa a fost de
dicată pentru organizarea pe bază creşti
nească, în sânul bisericei, a claselor de 
jos, în special a muncitorimei, expuse la 
pericolul teoremelor seducătoare şi min
cinoase. 

Ca preot tânăr, cu 32 ani, şi-a câ
ştigat merite extraordinare prin înfiinţarea 
tovărăşiei „Gesellenverein" cu scopul ace
sta, iar ajungând în fruntea diecezei, a 
considerat de cea dintâi datorie a sa de a 
îndruma, îndemna şi sprijini preoţimea în 
direcţiunea aceasta. Activitatea socială a 
clerului catolic din Austria poate fi luată 
ca model. 

Arhiepiscopul cardinal Gruscha a fost 
adevăratul păstor bun. 

C - n . 
* 

Khuen — înşelător. Ministerul de interne 
a trimis tuturor şcolilor super ioare , sociale, eco
nomice şi a societăţi lor economice din ţară un 
apel, prin care le roagă, ca aces tea până la 
sfârşitul anului să-i comunice a t i tudinea şi p ă 
rerile lor motivate referitoare Ia principiile fun
damentale ale reformei electorale. Tunuri le bubue 
înfricoşat, ţara în t reagă e înşirată în linie de foc, 
iar guvernul Khuen voeşte să organizeze anchetă , 
în scris, cu termin de jumăta te an. 

Khuen ştie foarte bine, că numai prin rea
lizarea votului universal , egal şi secret, cerut de 
ţara întreagă, ar putea salva guvernul de peire 
şi ar putea descâlci iţele încurcate ale situaţiei 
politice. Cu toate aces tea contele şiret iscodeşte 
fel de fel de şiretlicuri prin cari să a m ă g e a s c ă 
ţara şi astfel să se scape şi dânsul din încurcă
tură. Prim ministrul a cerut oficiului statist ic 
din Budapes ta , ca aces ta imediat să compună 
rezultatul numărătoare i din 1911 a poporului , 
de care are foarte mare t rebuinţă pentru int ro
ducerea votului universal. Fireşte, nimeni nu ia 
în serios aceas tă apucă tură de cor teş a p r im-
ministrulul, care în felul aces ta voeşte să câş 
tige numai t imp până la votarea reformelor mi
litare, ca apoi să poată dicta. 

* 
Cine va conduce manevrele împărăteşti ? 

In ziarele ungureşt i din Budapes ta cetim u rmă
toarele: 

Conflictul, care da tează de mai de mult, 
despre care se vorbea şi vorbeşte foarte mult, 
dar despre care nimeni nu ştia nimic sigur, a-
cum în sfârşit a izbucnit pe fată. Din Ischl se 
anunţă oficios, că M. Sa a încredinţa t pe a rh i 
ducele Leopold Salvator, să-1 reprezinte la m a 
nevrele din nordul Ungariei . Din cauza aceas ta 
arhiducele Francisc Ferd inand ar avea numai un 
rol secundar şi de aceea nu va lua par te la ma
nevrele mari din ţ inutul Sz t ropko. Discons ide -
rarea aceas ta e foarte caracterist ică, spun ziarele 
ungureşti, şi ea dovedeş te tot mai mult diver-
ginţele cari existau între M. Sa şi moştenitorul 
tronului. 

Arhiducele Francisc Ferdinand dupăce s'a 
întors din Belgia, unde a pet recut săp tămâni , 
imediat s'a prezeniat la Ischl, ca să pr imească 
dispoziţiunile M. Sale referitoare la manevrele 
din nordul Ungariei . Cu prilejul aces ta M. Sa a 
spus moşteni torului tronului, că nu a luat încă 
nici o dispoziţ ie , deoarece probabi l va conduce 
însuşi manevrele . 

începând din ziua următoare M. Sa călă
rea câte o oră prin parcul dela Ischl. Încercarea 
aceasia nu a plăcut curtenilor M. Sale, deoarece 
călăritul de o oră îl obosea foarte tare pe M. Sa, 
încât a t rebuit să recunoască însuşi , că nu poate 
participa la manevre. Acum urma, ca M. Sa să 

încredinţeze pe moştenitorul tronului ca să-1 r e 
prezinte. 

Insă nu s'a în tâmplat aşa. M. Sa nu a în 
credinţat pe moştenitorul tronului, cum trebuia 
să se în tâmple , ca să-1 reprezinte la manevre, ci 
pe arhiducele Leopold Salvator, comandan tu l su
prem al artileriei, de unde urmează, că moş ten i 
torul tronului ar avea, la manevre , numai un rol 
secundar . A. Sa, moştenitorul tronului a răspuns , 
că nici nu va merge la manevrele din nordul Un
gariei . Dar în tâmplarea aceas ta mai are şi o 
parte picantă, şi anume, că arhiducele Franc isc 
Ferd inand e în relaţiuni foarte rele mai cu samă 
cu familia Toscana . Chiar la manevri le t recute 
s'a întâmplat , că moştenitorul tronului a criticat 
foarte aspru pe arhiducele Leopold Salvator, 
ginerile M. Sale. In cercurile din Viena se a ş 
teaptă cu mult interes urmările acestui incident. 
Probabi l , că s tăm în pragul unor mari eveni
mente, încheie ziarul unguresc . 

Obstrucţia continuă 
Şedinţa Camerei. 

Budapesta, 7 August. 

In şedinţa de azi opoziţia s'a folosit iarăşi 
de mijloacele tehnice ale obstrucţiei şi astfel la 
proectele militare nu s'a vorbit deloc. 

După verificarea protocolului şedinţei t re 
cute preşedintele prezintă protestele sosite in 
contra proiectelor militare. 

Desideriu Polónyi interpelează pe ministrul 
de comerţ în chest ia şefului de tren dela gara 
din Becicherecul-mare. 

Frnncisc Székely, ministru de justiţie, p re 
zintă trei p r o e c t e : 

1. în chest ia inarticulărei pactului consular 
legat cu Bu lga r i a ; 

2. în chestia acordului făcut cu Bulgaria 
referitor la executarea reciprocă a sent inţelor 
civile, şi 

3. în chest ia inarticulărei pactului făcut cu 
Bulgaria referitor la ex t rădarea reciprocă a cri
minalilor. 

Au urmat apoi cinci votări nominale a s u 
pra unor cereri de concediu. 

Majoritatea a respins toate cererile. 

C O R E S P O N D E N Ţ E 

D I N Ţ A R Ă 

DIN BRAŞOV 
„Internatul-orfelinat" al reuniunei fe

meilor române din Braşov. 

Reuniunea femeilor române din Braşov 
chiamä din nou eleve în „internatul-orfelinat, 
pentru cursurile, cari încep cu 1 Septem
vrie a. c. 

Vre-o câteva cuvinte, cari vor explica im
portanţa acestei instituţiuni culturale din Braşov, 
cred că vor fi binevenite, nu numai pentru p ă 
rinţii, cari îşi făuresc de pe acum planul unde au 
să-şi trimită copila la şcoală 'n toamna viitoare, 
ci şi pentru aceia, cari se interesează de bunul 
mers al culturei noastre naţionale. 

Orice s'ar spune, fiecare neam numai a şa 
poate prospera, dacă îşi are toate instituţiile sale 
naţionale, căci poate fi şcoala străină oricât de 
bună, chiar în aceiaş oraş, unde trăeşte — spre 
pildă — o familie românească, adevărată cultură 
românească nu va putea primi nici fiul, nici fiica 
din izvorul de învăţământ, străin. 

înainte de toate în şcoala străină nu se va 
da atenţia cuvenită — şi e natural lucrul acesta 
— literaturei şi limbei elevei străine. Acesta este 

cel mai mare păcat naţional al pă r in ţ i lo r : de a 
nu da ocazie fetiţelor şi — vai, adeseori I şi b ă 
ieţilor de a ajunge în legătură directă în şcoli cu 
cultura, cu literatura românească şi cu graiul viu, 
frumos, românesc. 

De aceea e vrednică de laudă „Reuniunea 
femeilor române" din Braşov, că a priceput sp i 
ritul vremii şi acum 25 de ani a pus bazele unui 
internat, care cu timpul s'a mărit mereu, încât a 
ajuns în starea sa înfloritoare de astăzi. In inter
natul acesta — vă rog cetiţi apelul publicat prin 
gazele, din care veţi vedea planul de învăţământ 
şi textele de şcoală, etc. — se învaţă elevele 
înainte de toate să aibă o adevărată dragoste 
pentru ce este al nostru, pentru spiritul limbei şi 
literaturei româneşti . 

Un exemplu frumos despre ce poate să p r e 
steze acest internat ni s'a dat să vedem acum 
trei săptămâni , când s 'au serbat 25 de ani de 
existentă a acestui internat. 

In 25 Iunie v. s-au ţinut examenele usitate 
la sfârşitul fiecărui an şcolar, cu harnicele profe
soare : d-na Ana Birăescu, (directoara) d-na Mă
ria Popescu, nasc. Bogdan, d-ra Mărioara Rusu 
şi d-ra Leontina Popescu. Era o plăcere nespusă 
să asculţi răspunsuri le cuminţi ale elevelor. In 
costumele lor drăgălaşe, simple, cu bioderii în 
caracterele n i ţ i ond le ; cu modestia lor, care le sta 
atât de bine, fetele astea îţi aduceau bucurie în 
suflet, gândmdu- te , că dela feţele astea sănătoase, 
rumene şi dela simţemintele şi deşteptăciunea fe
telor acestora avem să aşteptăm cu toţii o gene
raţie sănătoasă, plină de viaţă, cinstită, româ
nească 

Din toate studiile au răspuns bine. Din me
naj, din croitorie, din istorie, din limba germană, 
din l imba română. Iţi cădea atât de bine să le 
auzi vorbind de operele scriitorilor noştri români, 
de Eminescu, de Sadoveanu, de Goga, în cunoş -
noştinţă de cauză, fără de a avea aspiraţia de a 
fi „precioaseridicule", Nemţii le zic „Blaustrümpfe", 
ci cu hotărirea firmă de a lăţi şi ele, din îndem
nul propriu, dragostea pentru cartea româ
nească. 

Festivitatea principală a fost însă a doua zi, 
Duminecă, în 26 Iulie v. în sala cea mare a g im
naziului românesc . Aici s'a adunat tot ce are Bra
şovul românesc mai bun. O adevărată serbare 
înălţătoare de inimi. Actuala piezidentă, d-na văd. 
Maria B. Baiulescu, a rostit, după executarea 
unei bucăţi de cor, un discurs plin de bun simţ 
şi de entusiasm sincer, în care a descris în linia-
mente generale istoricul internatului-oferlinat. Cu
vintele presidentei au fost acoperite deseori de a-
plauze meritate. 

„Gazeta Trans . " a publicat acest discurs în 
întregime. E destul să spunem aici, că discursul 
a adus dispoziţia sufletească dorită în mijlocul 
ascultătorilor numeroşi . 

O orfelină — d-şoara Ol impia Socaciu — 
a dec lamat cu simţ o poezie ocazională : Orfana 
a d-lui Andreiu Bârseanu, scrisă pentru Reu
niune anii trecuţi. După aceea a urmat un d i s 
curs frumos, rotunzii , plin de idei, al d-lui And. 
Bârseanu. Chiar numai faptul că d. Bârseanu a 
r ă spuns apelului comitetului aranjator şi a ţ inut 
discursul festiv, ne îndritueşte să credem în vi
tal i tatea şi însemnăta tea reală a internatului 
acestuia. 

Mai bine va fi dacă vom reproduce din 
discursul d-lui Bârseanu o idee fundamentală, 
pentru care a pledat din toa tă inima, dorind şi 
noi ca ideea, pentru care a militat, să se înfăp
tu iască cât de curând. D. Bârsanu a spus între 
altele următoarele : 

— „Dacă ne-am întreba acum, între cerinţele 
din ce în ce mai mari, ce t rebue să le îndep l i 
nească femeia în societatea de astăzi, şi faţă de 
pregătirea, ce se cere, ca să poa tă corăspunde 
aces tor cerinţe, — dacă ne-am întreba, zic : îm-
plinita-ne-am oare noi, Românii braşoveni, pe 
deplinn datoria noastră? — nu ştiu, zău, dacă 
am putea da un r ă spuns afirmativ. 

Părinţii noştrii au făcut mult, n e s p u s de 

I N C Z É D Y A K O S 
stoler, atelier pentru aranjarea odăilor 

Arad, Strada p f Márolyi gyula l i-ul 10 (| 

Aranjază şi serveşte cu planuri de aranja-
ment pentru odăi şi prăvălii. Totielul de 

planuri se execută gratuit. Se află stabil 

înmagazinate cele mai escelente mobile. 
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mult pentru creş terea t inerimei, — dovadă a c e 
s te frumoase şcoli, în care ne aflăm, întemeiate 
cu atâtea jertfe şi susţ inute cu atâtea g reu tă ţ i ; — 
îngrijirea lor s-a îndrepta t însă mai mult asupra 
băeţilor, pe când pentru creşterea fetiţelor, după 
a mea părere, nu s'a făcut atât, cât t rebuia să 
se facă. Dovadă este împrejurarea, că la şcoala 
civilă de Stat din loc aflăm şi acum 43 eleve 
sub rubrica oláh, iară în diferitele cursuri ale 
şcoalei evangelice săseşti aflăm cu totul 22 Ro
mânce. 

Datele acestea, culese din ultimele anuare 
ale şcoalelor s trăine din loc, ne ara tă în mod 
destul de convingător, cred, că la noi încă nu 
s'a făcut pentru creşterea copilelor tot ceeace 
trebuia, şi în deosebi , că aici, în Braşov, este 
l ipsă neapăra tă de o şcoală civilă de fete i o m â -
nească . 

Cum, o şcoală nouă ?... mă vor în t reba 
mulţi şi multe dintre d-voas t re ; dar noi abia 
suntem în s tare a le sus ţ inea pe acelea, pe care 
le avem! 

Şi cu toate aces tea îndrăznesc a repe ta : 
Avem lipsă neapăra tă de o şcoală civilă de fete 
românească . 

Susţin aceas ta în vederea greutăţi lor îm
preunate cu s tudiarea în limbi străine, dar mai 
vârtos în vederea pericolului împreuna t cu cre
şterea tinerimei în şcolile altor neamuri . 

Nu în învăţarea limbilor străine se cupr inde 
acest pericol, căci cunoscut lucru este, că omul 
este de atâtea ori om, câte limbi cunoaşte , — 
ci în îngrijirea limbei proprii, în nepreţuirea ei 
d u p ă cuviinţă, în necunoaşterea reprezentanţ i lor 
mai însemnaţ i ai literaturei naţionale, care toate 
au ca rezultat o slăbire a sent imentului naţional, 
l ipsa acelei încrederi în sine şi a celei mândrii 
naţ ionale, care asigură mai mult ca ori şi ce 
viitorul unui popor . 

Şi dacă viitoarele mame vor fi crescute 
astfel, cum vor fi generaţii le, ce vor urma, ce 
încredere mai putem avea noi în viitorul p o p o 
rului nostru din aceas tă par te a ţării ? 

Deci încă oda tă : Să înfiinţăm cât mai cu
rând o şcoală civilă românească de fete în ora
şul nostru! 

Dar de unde mijloacele materiale pen t ru 
înfiinţarea şi susţ inerea unei asemenea şcoli, 
când Reuniunea femeilor abia poate acoperi 
cheltuelile de lipsă pentru internatul-orfelinat, al 
cărui jubileu de un pătrar de veac tocmai îl 
se rbăm ? 

D a c ă Reuniunea femeilor nu posede mij
loacele de lipsă, să le căutăm în altă par te ; să 
chemăm într 'ajutor şi pe bărbaţ i , îndeosebi să 
apelăm la sprijinul conducător i lor institutelor de 
învăţământ , în mijlocul cărora ne aflăm în ace
ste clipite, şi să-i rugăm, ca lăsând la oparte 
alte cheltueli, cari, poate, nu ar fi aşa neapărate , 
să delăţure pericolul ce ne ameninţă , înfiinţând 
cât mai curând şcoala civilă de fetiţe, a cărei 
l ipsă se simte aşa de mult. 

O datorie se impune membrelor acestei 
Reuniuni în aceas tă chest iune însemna tă : Să 
s tăruiască mereu, să amintească fără preget ce 
lor chemaţi dator ia ce-i aş teaptă , să bată la 
toate porţile, până când vor vedea întemeiată 
şcoa la , ce ne mai l ipseşte. Şi în cele din u r m ă 
silinţele lor vor trebui să fie încoronate cu s u c 
ces, căci se ştie, că aceeace voeşte femeia, în
suşi Dumnezeu vrea, şi însfârşit t rebue să se 
împl inească . 

Şi bun e Dumnezeu, poate , că în urma 
acestor s tăruinţe se va ivi şi la noi un Vasile 
Stroescu, cum s'a ivit la Arad, şi dându-ne mână 
de ajutor la înfiinţarea nouei şcoli de fetiţe, va 
face, ca în aceas tă privinţă Braşovul să nu ră
mână înapoi faţă cu Sibiiul, Aradul, Blajul şi 
Beiuşul!" 

Nu cred că citatul acesta a fost prea lung 
ci doresc ca să fie — mai cu seamă — util: ca 
oamenii chemaţi să înfăptuiască planul cât mai 
curând. 

D u p ă cuvântarea dlui Bârseanu, primită şi 
subl inia tă de tunete de aplauze, a urmat punctul 
ultim : două coruri executate cu preciziune de 
elevele, conduse de d. învăţător de cânt N. 
Stoicovici. 

Lumea s'a depăr ta t mul ţumită dela festivi
tatea aceas ta . Ceteai din ochii tuturora bucuria 
că a fost de faţă la o serbare frumoasă. 

Dacă amintesc acum despre această festivi
tate înălţătoare, e ca să îndemn pe toate ma
mele române, cărora le dă mâna, să-şi trimită 

fiicele la internatul din Braşov. Internatul acesta 
are o reputaţ ie bună, stabil i tă, a progresat văzând 
cu ochii (în fruntea lui au s tat şi în trecut 
doamne ca actualele pres idente de onoare : Dna 
Agnes Duşoiu şi dna Elena Sabadeanu, chezăşii 
minunate ale bunului mers în internat !) şi a 
crescut o mulţ ime de eleve spre mulţumirea pă 
rinţilor şi rudeniilor lor. 

Anul trecut a ajuns numărul elevelor la r es 
pectabi la sumă de 65, (51 cu plată, 8 orfeline şi 
6 b u r s i e r e ) ; să sperăm că numărul va creşte 
mereu şi că se va înfăptui frumosul vis al dnei 
prezidente, vis, căruia i-a dat expresie în discur
sul festiv. 

Spectator: H. 

DELA FĂGET 

Un arhiereu în mijlocul credincioşilor săi 
Vizitaţiunea canonică din protopresbiteratul 

Făgetului 
— Urmare — 

In 19 Iulie adecă Mercuri dimineaţa la orele 
8 am plecat cătră Petroasa, de aici am mers la 
Crivina, iar la ameazi am fost în Poieni. Pretu-
tindenea poporul ne-a ieşit în cale cu cea mai 
mare dragoste şi însufleţire. In fiecare comună 
s'a făcut un mic serviciu divin şi în fiecare co
mună Prea Sfinţia Sa a dat frumoase şi folosi
toare sfaturi poporului, căruia îi părea rău, că iu
bitul lor archiereu numai aşa scur tă vreme stă în 
mijlocul lor. 

In Poieni Prea Sfinţia Sa a fost salutat în 
numele oficianţilor de stat dela fabrica de acolo 
din partea inspectorului suprem din Hunedoara 
d. Buczek József care d impreună cu inginerul d. 
Acker Victor a oferit Prea Sfinţiei Sale şi suitei 
Sale un splendid prânz. Ceialalţi oaspeţi au fost 
ospetaţi de preotul din Poieni dl Liviu Radu. 

Amintesc şi aceea, că calea la Poieni a fost 
o adevărată escursiune. D. Episcop a fost însoţit 
de întreaga inteligenţă română din Făget, ba chiar 
şi de mulţi din alte părţi. 

La şeapte izvoare ne-am oprit cu toţii, ca 
să admirăm ţinutul, care se poate întrece în frumu
seţi naturale cu ori şi care ţ inut din Şviţera. 

Ne-ani fotografiat în grupă. După prânz am 
plecat cu toţii spre Fărăşeşti. O cale asemenea 
admirabilă. 

Poporul din Fărăşeşti e un popor harnic şi 
viguros de ţi mai mare dragul să priveşti la el. 
In frunte cu harnicul preot Nicolae Gherga cu 
mic cu mare au ieşit înaintea arhiereului lor, care 
a fost plăcut suprins de frumseţele naturei şi a 
poporurului din aceste văi. 

Deosebit de frumos a fost tabloul, când din 
cotiturile munţilor pe neaşteptate au apărut călă
reţii Fârăşenilor ca o ceată de luptători Ia munte. 

Se înserase deja bine, când ne-am întors 
la Curtea, unde am petrecut şi noaptea aceasta. 

In 20-lea Iulie adecă Joi dimineaţa am 
plecat spre Luncani, trecând prin un ţinut de 
cele mai frumoase. In Luncani întreaga stradă a 
fost acoperită cu iarbă verde aşa de groasă, de 
cugetai, că calci pe covoare de Smirna. Pe de 
lături de drum, dealungul, erau crengi verzi îm
plântate în pământ, iar de o parte a drumului 
între crengi, erau aşezaţi tot câte un bărbat, 
până când de ceealaltă patté a drumului era o 
creangă verde, după aceea o femee cu copilul în 
braţă, apoi iarăşi creangă verde, după care urma 
un copil cu cunună de flori în mână. 

Aşa a fost făcut şpalir până la biserică. 
Părintele Teofil Bucşa, a vorbit bine şi foarte 

frumos. Servească-i spre laudă. 

Dela Luncani ne-am întors la Tomeşti, unde 
după terminarea vizitaţiunei canonice, s'a luat 
prânzul în casa părintelui Aureliu Barboni. Spre 
lauda doamnei preotese Măriţi Barboni fie zis, 
s'a servit un prânz, care ori şi unde poate trece 
de drept banchet. Cu toate, că se anunţaseră 
numai 20 persoane, au fost provăzute abun
dent cu toate cele de lipsă, aproape 50 per
soane. 

Administraţia în frunte cu notarul Gál 
Emil, a dat mână de ajutor pretutindenea. 

Din Tomeşti , suita Prea Sfinţiei Sale s'a în
tors la Rumâneşti, unde satul întreg era aşezat 
în şpalir dealungul s t răze i : deoparte bărbaţi , de 

altă parte femei. Părintele Teodor Băianţiu i 
vorbit bine şi înţelept. 

Dela Rumâneşti am trecut la Breazova, 
unde deasemenea s'a celebrat serviciu divin, 
după care cu toţii s'au întors la Făget. 

Vineri în 21-lea Iulie s'a început tura cu 
Băteşti, s'a continuat cu Brâneşti, iar la ameazi 
am fost în Jupâneşti, unde s'a luat masa în casa 
părintelui Iosif Unipan. De remarcat e, că întreg 
prânzul a fost de post, dar totuşi nişte mâncări 
gustoase şi foarte alese. 

După prânz Prea Sfinţia Sa a vizitat comu
nele Bichigi şi Băseşti. 

Pretutindenea călăreţi, verdeaţă, treascuri şi 
sunete de clopote împreunate cu deosebită însu
fleţire. Aproape fiecare comună a avut spe
cialitatea sa în surprinderi , cari de cari mai 
frumoase. 

Sambă în 22 Iulie s'a continuat vizitaţiunea 
canonică în Dragomireşti, unde s'a putut observa 
o deosebi tă curăţenie atât în biserică, cât şi în 
întreaga comună, în Mâtnicul-mic, unde a făcut 
cea mai bună impresie evlavia sinceră a acestor 
locuitori harnici şi truditori. 

Prânzul s'a luat în Fârdia, unde a fost foarte 
mult popor de faţă. 

Fârdia e o comună mare şi bine situată, 
dar preoţii mi se pare, că nu prea sunt Ia culmea 
chemării lor. Chiar la una dintre preutese s'a 
putut observa un lux nepermis Conducătorii ace
stei comune puteau să pună mai mult pond pe 
atenţiune în aranjarea festivităţilor. 

După prânz s'a continuat vizitaţiunea ca
nonică în comuna Gladna-românaă, unde întreg 
satul a fost de faţă în cele mai alese haine de 
sărbătoare. 

Ordinea aici a fost exemplară, deşi Glad-
nenii nu au acuma nici preot şi dascăl. Se vede, 
însă, că sunt oameni harnici, cari dacă ar că
păta un preot şi un dascăl conştienţios, ar face 
adevărate minuni. Fără dascăl şi cu un preot 
foarte slab în comună au făcut o şcoală confe
sională gr.-or. română ca un palat. Meritul e al 
preşedintelui comitetului parohial d. Teodor Gâr-
deţ, vice-notar cercual în Gladna-română. 

Să trăiţi Glădnenilor la mulţi fericiţi ani 1 
Sâmbătă P. S. Sa întors cu întreaga-i suită 

la Făget. 
Duminecă în 23 Iulie a fost cea mai în

semnată zi şi cel mai înăiţător act din întreaga 
vizitaţiune canonică : litia dela izvorul numit 
„Balta caldă'1. 

Sfinţirea isvorului „Balta Caldău. 

La dreapta drumului , ce duce dela Curtea 
cătră Petroasa în hotarul comunei româneşti se 
află un izvor de apă minerală, care conţine mai 
multe materii vindecătoare. Poporul în urma ex
perienţelor de mai mulţi ani a aflat, că isvorul 
acesta are putere vindecătoare de mai multe mor
buri, de aceea de mai mulţi ani încoace foarte 
multă lume cercetează acest izvor, unde vin oa
meni din îndepărtări foarte mari. 

Izvorul acesta are particularitatea aceea, că 
apa lui nu izvoreşte din vreun munte, ci el e în 
un şes şi apa lui izvoreşte din jos în sus, adecă 
e un adevărat izvor artezian. Temperatura iui e 
egală şi iarna şi vara. Şi deoarece iarna tempe
ratura din afară e mai rece, ca apa izvorului, de 
acea apă din izvor se pare iarna caldă, din care 
motiv poporul a botezat acest izvor „Balta Caldă". 
Oamenii se scaldă în el atât vara cât şi iarna. 

Deja la începutul vizitaţiunei canonice vă
zând iubirea nemărginită şi stima nespusă, cu 
care 1-a primit, 1-a înconjurat şi pretutindenea 1-a 
urmărit poporul din tractul Făgetului, Prea Sfinţia 
Sa Dr. Miron E Cristea, episcopul Caransebeşului 
şi-a exprimat dorinţa, că ar voi să sfinţească un 
loc oare care, la care ţine mult poporul, ca să 
rămână ceva pomenire în urma acestei vizitaţiuni 
canonice. 

D. Dr George Gárda, advocat în Făget, care 
cunoaşte toate durerile şi toate bucuriile poporului 
din aceste ţinuturi, îndată a venit cu ideia, că 
mai nimerit loc pentru acest scop nu poate Hai
tul de cât Balta Caldă. 

Ideia aceasta s'a născut Mercuri 19 Iulie, 
Joi s'a discutat şi s'a şi hotărât definitiv, ca să 
se sfinţească Balta Caldă. Vineri s'a dat de ştire 
tuturor celor interesaţi, tuturor celor din apropiere. 
Vestea s'a lăţit în popor ca fulgerul şi Sâmbătă 
deja nu mai auziai vorbindu-se de alta, decât de 
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litia, ce se va ţinea Duminică dimineaţa la Balta 
Caldă. 

Timpul a fost scurt şi ne era teamă, că p o 
porul nu va veni în masse mai mari, de aceea 
abia aşteptam ziua de Duminică, ca să vedem ce 
va fi. 

Duminecă dimineaţa la 6 ore eram deja în 
picioare şi eşind la stradă ne uităm să vedem, că 
merge multă multă lume cătră Balta-caldă. Nu se 
prea observa nici o mişcare, ceea ce ne pusese 
pe gânduri. 

La orele 7 iese şi Prea Sfinţia Sa afară, 
dar grija noastră nu an: t rada-o, ca să nu îi cau
zăm nelinişte. 

Cam pe la 8 ore plecăm noi cei din Fă
get însoţind pe Prea Sfinţia Sa în 6 trăsuri. 

Până la gara dela Margine abia vre-o câ-
ţi-va oameni am observat mergând în direcţiunea 
Bălţii-calde. împrejurarea aceasta ne-a pus şi mai 
mult pe gândur i şi ne era teamă, că nu ne vom 
prezenta în un număr cuviincios unei astfel de 
ocaziuni. 

Cum ne apropiem însă mai tare de Curtea, 
observăm roiuri de oameni tot mai multe şi tot 
mai mari mergând cătră Balta-caldă. 

Când am ajuns în apropiarea izvorului fiori 
de bucurie ne-au trecut prin i n i m ă : ţarina, hol
dele erau pline de lume Bătrâni şi tineri, bărbaţi 
şi femei şi o mulţime de copii şi fetiţe. Toţi în 
haine de sărbătoare, toţi în hainele cele mai 
alese. Erau aproape vre-o 6000 de oameni . 

Cntim la dreapta spre podul ce duce la iz
vor. Când am trecut de arborii ce stau înaintea 
izvorului, ni s'a desfăşurat o asifel de privelişte, 
cum nu am văzut şi cred, că nu o să mai văd 
in viaţa mea. 

Dinspre izvor vre-o 10 preoţi îmbrăcaţi în 
ornate, o sumedenie de copii cu ripizi şi sfeşivee, 
oameni cu prapori şi un baldachin, urmaţi de ma
rea mulţime de popor vin înaintea Prea Sfinţiei 
Sale strigând : „Trăiască", de resunau munţii şi 
văile.... 

Lângă izvor părintele Teodor Băianţiu din 
Rumăneşti a pregătit un cor de verdeaţă, unde 
să se facă liturgia şi sfinţirea apei. 

Ne ducem cu toţii spre biserica zidiiă din 
verdeaţă. Se îmbracă în ornate şi Prea Sfinţia Sa, 
se îmbracă protopopul Făgetului, diaconul Mag-
descu şi încă alţi preoţi astfel, că împreună sunt 
17 preoţi, cari servesc. Un aspect admirabil , o 
vreme minunat de frumoasă. Lumea î icontinu 
rine de pe toate văile şi de pe toate cărările. 
Erau deja 8000—9000 de oameni adunaţi în jurul 
izvorului. 

In aceste ţinuturi nici-când nu am văzut a-
tâta lume adunată laolaltă. Dar nici atâta bucurie , 
şi nici atâta însufleţire nu am văzut încă în a-
ceste ţinuturi. 

La par tea d reap tă a altarului e un despă r 
ţământ separat , acolo e pos ta t bravul cor din 
Curtea în frunte cu harnicul conducător : Ioan 
S. Caba. 

Preoţii se aşezară în două rânduri , unul 
de-a dreapta altul de s tânga . 

Se face linişte completă . Pro topopul Făge 
tului Dl Sebast ian Olariu î n c e p e : 

„Binecuvântată este împărăţia Tatălui..."Se 
începe liturgia. Răspunsur i le le cântă frumos şi 
precis corul din Curte. 

Lumea tot mereu se a d u n ă astfel, că după 
a mea părere au fost de faţă la acest serviciu 
divin circa 10.000 (zece mii) de oameni . 

Vremea e admirabi lă şi cântări le biseriseşti 
înduioşează inimile astfel, că mulţi , foarte mulţi 
vărsau şiroaie de lacrimi de bucurie şi însufleţire. 

După terminarea liturgiei urmează cel mai 
înălţător a c t : sfinţirea apei, sfinţirea izvorului. 

Când Prea Sfinţia Sa a aruncat crucea în 
apă, toţi au dat năvală asupra isvorului, unii ca 
să ia apă în sticle, femeile, ca să se spele, să 
rămână pururea tinere şi frumoase. 

După terminarea serviciului divin Dl Ep i s 
cop, ca şi Chris tos în pust ie ţine o lungă şi a d 
mirabilă vorbire către popor. 11 îndeamnă la iu
bire de neam şi lege, îl î ndeamnă la iubire de 
patrie, îl învaţă să fie cu respect şi stimă faţă 
de organele bisericeşti şi civile. 

li aduce aminte poporului , că între condu
cătorii fireşti ai neamului nostru românesc sunt 
mulţi bărbaţi harnici şi cu dragos te faţă de p o 
por, cari conducători t rebue to tdeauna dist inşi . 

Astfel de conducător îl află Prea Sfinţta Sa 
şi pe preotul din Bujoru Dl Dimitrie Iosof, pe care 
pentru meritele sale câşt igate pe terenul act ivi

tăţii bisericii şi şcoala noas t ră îl dis t inge cu 
brâu roşu, care numai decât îl şi predă . 

Păr intele Iosof impres ionat pînă jla lacrimi 
mul ţumeşte P. S. Sale pentru această^înaltă d i 
stincţie... 

Erau deja aproape 2 ore p. m., când ne-am 
aşezat la masă , ca să împărţ im cele cinci pâni 
şi cei doi peşt i . 

In decursul prânzului a cânta t corul din 
Curtea mai multe cântări naţ ionale şi poporale . 
Acest cor într 'adevăr ne-a cauzat multă bucurie 
şi ne-a adus multă fală. 

Pe neaş tep ta te se ridică în picioare p ro to
popul Făgetului d. Sebast ian Olariu. Din nou se 
face linişte mortală. Pr. On. domn pro .opop îi 
mulţumeşte P. S. Sale pentru dist incţia ce ne-a 
făcut-o venind în mijlocul nostru, ca să ne în
veţe, să ne însufleţească. Propune , că de aci 
înainte în amint i rea măreţei zile de astăzi „Bal ta 
ca ldă" să o numim 

„Izvorul Miron". 
Uralele de „Să t ră iască" răsunau neîntre

rupt, dând cea mai clasică dovadă, că p r o p u n e 
rea dlui pro topop a fost izvorită din inimă cu
rată şi în cei de faţă de asemenea a aflat inimi 
curate. 

In urma acestei minunate propuneri corul 
din Curtea a cânta t a tât de admirabi l , încât a d 
vocatul dr. George Garda nu a putut să se re
ţ ină a nu toas ta pentru acest brav cor, care nu 
are păreche în aretul acesta . Ca dovadă a d ra 
gostei , ce o păs t rează faţă de aces t cor, s'a în
scris numai decât ca membru fondator al acestei 
reuniuni depunând la mâna conducătorului Ioan 
S. Caba taxa de 50 cor. Coriştii săl tau de bu
curie, văzând distincţia, ce li-se face... 

Numai decât la faţa locului se începe co 
lecta pentru capela, ce intenţionăm a ridica la 
„Izvorul Miron", unde de acum înainte are să 
fie an de an un adevărat pelerinaj . S'a colectat 
la faţa locului o s u m ă destui de însemnată . D e 
oarece colectarea se continuă, darea de seamă 
asupra sumelor incurse se va face separat . 

Am s ta t la „Izvorul Miron" până cătră apu
sul soarelui, când rând pe rând ne-am întors 
iarăş la căminuri le noas t re ducând cu noi amin
tirile acestei serbăr i j ia ţ ionale , acestei zile măreţe, 
care a făcut-o Domnul , ca să ne bucurăm şi să 
ne veselim într 'ânsa. Cor. 

i . *i i i — — 

Adunarea cercuală a „Astrei" din 
despărţământul Reghin 

Toplifa română, la 2 August 1911. 

Despă r ţ ămân tu l Reghin XXVI. al „Asocia-
ţ iuni i" şi-a ţinut adunarea cercuală la 2 August 
anul curent . 

De când stau în fruntea acestui despă r ţ ă 
mânt bărbaţ i ca advocatul dr. Harşia şi p ro to
popul A. M. P o p a dela Reghin, ap roape în toate 
comunele de pe teritorul despăr ţământulu i , se 
observă o adevăra tă revoluţie culturală. Pre le
gerile poporale , expoziţii le etnografice, p roduc 
ţiile teatrale nu se mai întrerup. Apostolié în 
senzul literal al cuvântului . 

S tând astfel lucrul, era de prevăzut că cu
rentul puternic de regenerare şi premenire, — 
cel puţin acum după 50 ani — va s t răbate şi 
prin comunele răsleţe de prin crerii Carpaţ i lor 
răsăr i teni , înrre cari fără îndoială, locul prim îl 
ocupă Topl i ţa română . 

E primul caz, când „Asociaţ iunea" se ive
şte şi în aceste părţ i lăturalnice, ca vesti toare a 
literaturii şi culturii româneşt i , căci începând 
dela Reghin în sus pe Murăş şi pe Olt în jos 
p â n ă aproape de Braşov, „Astra" era cunoscută 
numai după nume, de puţini intelectuali, ce îi 
avem prin aceste părţ i . 

Adunarea din Topl i ţa deci a fost începutul 
unei epoce noue de regenerare . 

Altcum Topl i ţa e una dintre cele mai nu-
măroase şi mai puternice comune româneşt i din 
Ardeal, cu pes te 6000 de locuitori de-al nostru 
neam, dezbinaţ i în două confesiuni, între cari 
gr.-or. sunt în majoritate p reponderan tă cari au 
şi o frumoasă biser ică de piatră. Biserica 
gr.-catolică e de lemn, în s tare destul de s labă. 
Mai sunt aici 3 preoţi , un învăţător gr.-or. un 
medic, un farmacist, 3 comercianţ i , 3 meseriaşi , 

toţi români . Se găsesc şi ţărani cu bună stare 
materială, cam 85 procente sunt însă analfabeţi 
şi înclinaţi spre alcoolism. 

Băile calde de aici, pe zi ce merge sunt 
tot mai cercetate, fiind o bine aprec ia tă s ta ţ iune 
ba lneară şi cl imaterică. 

A fost renumită însă Topl i ţa pentru co -
merciul de lemn, care în t impul din urmă a luat 
dimensiuni uriaşe. Numai puţin de 16 fabrici de 
cherestee lucrează ziua şi noaptea pe teritorul 
Topli ţei , cari adăpos tesc în sânul lor mii şi mii 
de Jidani galiţ ieni. 

Românii antohtoni încep a se p ierde în 
marea străinismului , ameninţaţ i a-şi pierde limba, 
legea şi moşia, moral i tatea la toată în tâmplarea . 

Era deci chiar t impul suprem, ca „Asocia
ţ iunea" să-şi în toarcă privirea şi a supra acestei 
comune din gura săcuimii . 

După cum amintisem mai sus, adunarea 
cercuală s'a ţinut la 2 August sub prezidiul vred
nicului director dr. Harşia, care prin vorbirea-i 
magisirală, combate cu mult succes indolenţa p a 
triarhală şi deodată învită la m mcă neşovăitoare, 
pe tot românul cu durerea de neam. 

După cetirea rapoartelor obişnuite, cari sau 
şi primit, s'au încassat aproape 700 cor. dela 
membrii noi, între cari 28 s'au înscris ca ordi 
nari iar restul ca ajutori. 

Activul şi energicul protopop A. M. Popa a 
vorbit despre cooperativele săteşti, arătând foloa
sele reale ale însoţirilor sistem Raiffeisen şi a 
celor de lăptarii. 

Fiind timpul înaintat, şedinţa s 'a amânat pe 
după prânz. A urmat banchetul cu toastele obiş 
nuite, după care a fost deschisă admirabila ex
poziţie etnografică din sala şcoalei. 

Chiar şi cel mai rafinat pricepător, cu greu 
ar putea aprecia fidel obiectele de un superior 
gust artistic dela aceasta expoziţie, aranjată atât 
de simetric. E constatat doar, că portul dela T o 
pliţa şi jur, e superior ori cărui alt port româ
nesc. La prima primire, rămâneai frapat de atâta 
podoabă românească. Au bătut tare la ochi cu
săturile de pe covoarele şi cămeşile dela corbu, 
cari au impus ca calitate şi cantitate deopotrivă. 
Lucrările ţărancei Varvara Rusu au pus lumea în 
uimire, o cămaşă a fost cumpărată la moment de 
d-na luliana dr. Iust ian din Ormenişul-de-câmpie 
cu 50 coroane. 

Eoamnele cari au expus obiecte s u n t : d -na 
Dobieanu , preoteasă în Corbu, a cărei lucrări 
artistice sunt cunoscute în cele mai largi cercuri 
româneşti , luliana Câmpean, protopeasă în Gyergyo-
szentmiklós, Silvia dr. David din Gyergyoszent-
miálés, Sabina dr. Sbârcea din Topliţa, Miji Ur
zică din Varniz, Nicolescu din Mesterház, Ana 
Sbârcea din Topliţa, d-şoarele Antal şi Maie rd in 
Topliţa ; familiile Trata , Trif şi Câmpean din 
Corbu, fam. Alimpiu şi Valeriu Trif, Moldovan, 
Cristea şi Teplar din Topliţa şi alţi mulţi a că
ror nume mi-au scăpat din vedere. 

C o vorbă, expoziţ ia a întrecut orice a ş t e p 
tare, aşa cât aranjatori i : doamna preo teasă M a -
ier şi familia, dr. Tilea, dr. Sbârcea şi Liviu 
Câmpean pot ti deplin satisfăcuţi, pentru os t e -
nelele mari, depuse cu a tâ ta drag pe altarul 
culturei româneşt i . Medicul dr. Tilea şi preotul 
G. Maier — sufletul acestei încercări a tât de 
succease — m'au încredinţat , că expoziţ ia va 
mai sta la dispoziţ ia publicului încă cel puţin o 
s ă p t ă m â n ă . 

După cercetarea expoziţiei de către n u m ă -
rosul publ ic românesc şi străin, s'a reluat firul 
şedinţei , în t rerupt înainte de prânz, cu care oca-
ziune preotul Gavril Bronea din Petelea a d i -
sertat despre lucrarea pământulu i după coma
sare, cu referire la împrejurări le dela munte . 

A fost viu felicitat. 
După alegerea alor 2 delegaţi pentru a d u 

narea generală, ce se va ţ inea la Blaj, d i rec to
rul dr. Horşa, prin o vorbire pă t runzătoare , a d u 
când mulţămite binemeri ta te conducător i lor din 
loc, între aplause generale r idică şedinţa . 

Seara s'a predat comedia „Trei doctor i" . 
Diletanţii s'au achitat destul de bine de rolurile 
lor ca începători , p iesa însă nu a fost potrivită 
pentru gustul alesului public românesc şi străin. 
A urmat apoi dansul , care s'a cont inuat până în 
zorile zilei următoare : 

„A prins să sune sunet viu 
De t reasc şi trâmbiţi şi de chiu 
Dar ce scriu eu ? oricum să scriu 
E neîmplinit . 
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A fost a tâ ta chiu şi cân t 
Cum nu s'a pomeni t cuvânt, 
Şi soarele uimit sta 'n loc 
Că 1-a ajuns acest noroc, 
Să vadă el a tâ ta joc 
Pe aces t pământ. . ." 

Popor din localitate şi jur a fost relativ 
puţin, însă cu atât mai multă inteliginţă. P r in 
tre mulţ imea oaspeţ i lor străini am putut remarca 
şi pe protoiereul Mătasă din Pia t ra-Neamţ . 

In cursul celor 50 de ani, poate nicicând 
nu s'a putut cons ta ta o activitate atât de m ă 
noasă din par tea „Astrei", ca în acest an Jubi
lar. Inspiră respect activitatea unor despă r ţ ă -
minte, cari mai înainte aveau puţin activ Ia d o 
sar. Intre aceste se numără d. e. de spă r ţ ămân
tul Murăş, care sub direcţia marelui proprie tar 
şi inimosului Român Săliştean Nicolae Vulcu, 
îna in tează cu paşi gigantici , tot asernenea şi cel 
din vecinătate al Reghinului, sub direcţia advo
catului dr. Harşia şi protopopului A. M. Popa . 
Aceşti trei bărbaţ i sunt vrednici de st ima şi r e 
cunoşt in ţa neamului întreg, precum şi toţi aceia, 
cari le-au întins, fără şovăire, conlucrare fră
ţească şi i-au primit cu drag în sânul lor, cum 
bunăoară a făcut şi inteligenţa din Topli ţa , în 
frunte cu familiile Popescu , Maier, dr. Tilea şi 
Sbârcea . 

Vasiliu Urzica 
preot. 

rea 
După hotărârea celor două congrese naţ io

naliste, unul în 1910, 23 April, iar celalalt în a-
nul aces ta tot la aceeaş dată, — hotărîre luată 
de şefii part idului naţ ional is t -democrat , d-nii A. 
C Cuza şi N. Iorga, — de a se face atât ia o-
raşe cât şi la sate „Case de cetire pentru p o 
por", — mulţi din membrii acestui partid au cău
tat a r ă spunde cu fapte acestei hotărâri . Astfel, 
în mai multe oraşe şi sate din fiecare judeţ s'a 
întemeiat câte o casă de cetire, cu scop de a 
lumina poporul . Căci întreaga activitate a d-lui 
Iorga pe terenul politic, literar, ştiinţific, are o 
s ingură lozincă, care se vede fără să fie t r âmbi 
ţată : Răspândi rea culturei naţ ionale, sau după 
d - s a : Unitatea culturală a tuturor Românilor. 

Pe când ceilalţi politiciani se ceartă fă-
cându-ş i fiecare p a r t e : — Liberalii t rebuesc d i s 
truşi şi ţara va fi fericită — strig conserva tor i i ; 
— Conservatorii t rebuesc distruşi şi ţara va fi 
fericită — strigă Liberalii, d. N. Iorga, pacinic. 
prin cuvânt şi scris, p ropovădueş te : — Nu, nici 
d is t rugerea unora, nici a celorlalţi, c i : prefacere 
sufletească, şi ţara se va sch imba cum nimeni 
nu crede. 

Astfel, d. N. Iorga călăuzit de aceaşi c re
dinţă şi în politică, d-sa a luat hotărîrea ca să 
se înfiinţeze „Case de cetire pentru popor." 

O astfel de „Casă" , cu mare greutate, s'a 
consti tuit şi în capitala ţării, în Bucureşti . Zic 
cu mare greutate, căci noi, după cum spune d. 
N. Iorga în tot locul, nu suntem ajutaţi de ni
meni, ci „numai de însuşi puterile noas t re" . 

Tocma i despre activitatea acestei „Case de 
cet i re" vrem să ne ocupăm astăzi în coloanele 
„Românului" , care în to tdeauna a avut bunăvoinţă 
a ni-le deschide la astfel de ocazii, pe când ga
zetele din ţară, cum este „Universul", ni-le în
chide cu toată pret insa „ independenţă" . 

Cea dintâiu şezătoare culturală — căci prin 
astfel de mijloace ne putem îndeplini datoria — 
a acestei „Case de cetire", a avut loc la 10 
Iulie c , în localul ei din str. Zidurilor nr. 9, 
într'o parte mărginaşă a Bucureştilor, unde cul
tura l ipseşte cu totul, şi la care, d. N. Rădulescu, 
licenţiat în drept şi-a desvoldat conferinţa s a : 
„Lipsa de solidari tate economică şi naţ ională 
a Neamului Românesc" . D-sa începe prin a 
arăta pe larg progresele mari, pe terenul econo
mic, la care au ajuns ţările din apusul Europei . 
Apoi printr 'o cuvântare bine simţită, descr ie m a 
rile servicii pe care le-au adus în aceste ţări, 
cooperativele, asis tenţa publică şi mutuali tatea. 

Oare la noi tot aşa să fie? La noi deabia 
acum începe să avem un început de solidaritate 
economică, datorită muncei uriaşe, pe terenul a-
cesta, d-lor A. C. C u z i şi mai pe urmă Dr. I. 
Răducanu în ceeace privtşte propovăduitul ideilor, 
iar faptelor atâtor oameni de bine, cari au înţeles 
desrobirea ţăranilor prin obşti săteşti. 

Şi pe când în apusul Europei clasele ţări
lor, sau mai bine zis, clasa de mijloc este for
mată, la noi de abia acum e în formaţie, fiind ni
micită pe deoparte de jidani, iar pe de alta de 
politica nechibzuită care s'a făcut la noi, neţinând 
seamă de necesităţile neamului. Căci tocmai acea
sta ne mai lipseşte — închee conferenţiarul — so
lidaritatea naţională în politică, dela care foarte 
uşor ar deveni şi cea economică. 

A urmat o parte artistică la care, d. I. Sa-
chelarie a cântat din vioară cu multă agerime, d. 
Al. Scărlătescu, a cetit din d-nul Em. Gârleanu, 
„Oratorul", nemerit pentru mentalitatea alegătorilor 
din acea parte, iar d-nii Gillis Alexandrescu şi I. 
Cartojan au cetit din Qoga şi Coşbuc. 

La a doua şezătoare culturală, care a avut 
loc la 17 Iulie c , d. Ilie Deleanu, licenţiat în teo
logie şi secretar la „Liga Culturală", a vorbit des 
p re : „Raportul între Religiune şi ar tă" . 

„Mulţi caută satisfacerea setei religioase — 
începe conferenţiarul - a sulletului lor prin g u s 
tarea ar te i ; multă lume se duce la biserică mai 
mult pentru a asculta corul sau pentru un predi
cator celebru, iar nu pentru a-şi însuşi din înăl
ţătoarele învăţături ale bisericei. 

Pentru a şti să dăm şi religiunii şi artei r o 
lul său, trebue să vedem punctele de asemănare 
şi apoi în ce se deosibesc. La origină ele sunt 
nedespărţite. 

Toate obiectele frumoase păstrate de omul 
preistoric sau sălbatic, sunt lucruri sfinte pentru 
el. Dansul, poezia, arhitectura, încep dela ideea 
religioasă. 

In desvoltarea artei, arhitectura a înălţat cele 
mai măreţe m o n u m e n t e ; pentru serviciul ideei re
ligioase, marii sculptori, tot din religiune s'au in
spirat ; pictura, muzica religioasă, literatura, dato-
reşte pe cele mai renumite opere, tot rel giunei. 
Deci, din tovărăşia aceasta se vede că au ceva 
comun. Aproape toţi întemeetorii de religiune s'au 
considerat ca inpiraţi dela Dumnezeu. Tot astfel 
şi artiştii şi mai ales poeţii datoresc inspiraţiunei 
operele ce ne dau . 

Şi religiunea şi aria au de scop de a ne 
înălţa sufletul din lumina realităţii în lumea ideală; 
de a ne face mai buni. 

Religiunea şi în special cultul, nu poate 
exista fără ajutorul artei. Sentimentul are rolul 
principal atât în religiune cât şi în a r t ă ; iar pen
tru caracterizarea adevărurilor, ne servim şi noi 
şi arta de simboale 

Dar deosebirile sunt cel puţin atât de im
portante. Obiectele credinţei religioase sunt reale, 
arta este fantezistă. Arta îşi atinge scopul numai 
dacă ne produce o mulţumire sufletească ; religiu
nea trebue să influenţeze asupra actelor vieţei 
noastre. 

Sentimentele deşteptate în noi de artă sunt 
de scurtă durată, superficiale şi nu le găsim în
to tdeauna ; cele infiltrate de religiune sunt însă 
permanente şi adânci . 

In artă este cu mult mai mic rolul intelec
tului decât în religiune, iar din punct de vedere 
social, religiunea leagă pe indivizi în comunităţi 
ale căror inimi bat la fel sub posesiunea acelo
raşi adevărur i ; arta însă nu poate să facă aceasta. 

Cunoscând acestea vom şti să apreciem o-
perile artei adevărate şi vom şti rolul atât de 
mare ce-1 are religiunea în viaţa individului şi a 
societăţii şi vom face ca să crească şi să înflo
rească în inimile noastre. 

După această conferinţă atât de interesantă 
din toate punctele de vedere, a urmat o parte ar
tistică la care semnalăm talentul studentului P. 
Georgescu în declamarea poeziei „Oltul" a d-lui 
O. Goga. 

La a treia şezătoare, d. Radu S. Dragnea 
va vorbi d e s p r e : „Chestiile mari ale Neamului 
nostru". r . s . D . 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de igienă, 

institut de dentistică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22. 
E t a g i u l I . , In faţa p a l . a d m i n i s t r a t i v ( c o m i t . ) 

INFORMAŢIUNI 
Aiad, 7 August n. 1911 

Mersul vremei. 
— Raportul institutului meteorologic — 

Vremea va fi caldă şi în mare parte uscaţi 
Prognostic telegrafic: Căldură, secetă. 
Temperatura la amiazi a fost de 272 C. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe Oct Cor. 11.32 
Grâu pe Aprilie 1912 . . „ 11.54 
Secară „ „ 9.22 

„ August . - • „ 7 70 
Ovăs pe Oct „ 7 60 
Cucuruzul pe Maiu 1912 . „ 8 25 

De-ale noastre. 

Moartea unui sufet blând. Duminică la 24 
Iulie v. a avut loc înmormântarea economului 
fruntaş Silvius Mezin din Nereu în etate de a-
bia 32 ani. Deşi econom, răposatu l a fost un su
flet luminat, blând şi modest , care şi-a aflat o 
deosebi tă plăcere în munca desinteresată ce a 
putut-o depune în folosul neamului său. In cerc 
res t râns , în comuna sa a înfiinţat cor, pe care 
1-a condus din frageda tinereţe, începând dela 
13 ani, din banii câşt igaţ i a pus bază unei bi
blioteci bogate , care să r ă spândească lumină în
tre fraţii săi. Sprijinit în acţ iunea sa de preotul 
şi învăţătorul său, de care ascul ta totdeauna, 
contribuit mult la r idicarea culturală a sătenii 
săi. Munca mare 1-a răpus însă, trupul lui a 
bit şi a murit jertfindu-se pentru neam. 

Odihnească în pace ! 

Moartea lui dr. Petru Oprea. De mult se lă
ţ ise prin Arad vestea, că d-rul Opre e bolnav 
greu. Era cunoscut în în t reg oralul . 

Răposatul avea pregătir i iuridice, dar 
studiu privat se făcu s tăpân peste diferite me-
toade de cura ge rmană şi hotăra să deschidă! 
baie, unde să apl 'ce metodul său original. Ves
tea despre dânsul s'a lăţit în înt reaga Ungaria 
şi la băile Iui se îtivârtiau personagii marcante chiar 
şi din viaţa publică maghiară. Astfeljscriitorul 
kosi Jenő şi faimosul Jeszenszky încă au 
pi in Arad, ca să-şi caute sănăta tea la Opre Pi 

Cruda moarte 1-a aflat în comuna Macea 
din apropierea Aradului. 

Dumnezeu să-1 ierte ! 

întâlnire colegială. Rugăm, conform in(t 
sului avut, pe toţi absolvenţii de acum 6 ani ai 
liceului din Blaj, să se prezinte la convenirea 
din 27 1. c. în Blaj. Program: la orele 12 a. i 
banche t ; după amiazi vizite. — Blaj, în 5 August | 
1911. Ioan Moldovan, Nicolau F. Negruţtu, 
Aron. 

Sfinţire de cruci. Duminecă în 31 Iulie (131 
August n.) la 11 ore a. m. în mod sărbătorestj 
se vor sfinţi şi aşeza crucile pe nou zidita I 
serică rom. din Vârşeţ. 

Fapte bune. D. Atanas iePopovic i , mare pro-j 
prietar din Vârşeţ, s'a înscris ca membru 
tor al bisericei ort. rom. din Vârşeţ. 
faptă vorbeşte de sine. 

Aviz. Rugăm pe st. noştri abonaţi , cari -
şi aceştia sunt mulţi — sunt în întârziere ci| 
p la ta abonamentului , să binevoiască a-şi act 
măcar acum abonamentu l . 

Am aş tepta t în t r 'adevăr deajuns. Să nu t 
abonaţii noştri , că tipografie, colaboratori, expe-l 
diţie, — toţi şi toate rec lamă bani i : tnante.ToţiI 
pretind şi n imenea nu aş teaptă . — Budapesta, | 
5 August 1911. 

Administraţia: 
revistei „Naţiuntit. 

Logodne D. Iosif Nyistor, teolog abs. gr.-catI 
Budapesta , s'a logodit cu d-şoara Irina KlintotJ 
fiica notarului român din Medişia . 

Felicitări! 
— D. Petru Torna, învăţător în Seleuş, sij 

logodit cu d-şoara Aurora Crainic, fiica neg 
torului Tr. Crainic din N ă d a b . 

Felicitări! 
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Cununie. D- şoa ra Lucreţia Feier şi d. M a -
ieiu Cosma, îşi vor se rba cununia lor, S â m b ă t ă 
12 August st. n., la orale 5 p . m. în biserica gr. 
or. rom. din Brad. 

Felicitări! 

Necrolog. Gheorghe Mladin, fost notar cer-
cual, a încetat din viată ieri, 24 Iulie (6 August ) 
a. c, în etate de 60 ani şi în al 31-lea an al 
căsătoriei sale. 

Rămăşiţele pământeş t i ale defunctului se 
vor aşeza spre vecinică od ihnă în cimitirul gr. 
or. român din Şilindia la 26 Iulie (8 August ) a. 
c. înainte de amiazi la 10 ore . 

înştiinţare. Am onoare a vă aduce la c u n o 
ştinţă, că am deschis cancelar ie advocaţ ia lă în 
Petroşeni, s t rada Mátyás (casele d-lui Nicolae 
Socol). Dr. Vaier Pocol, advocat . 

Din patrie. 
Interpelaţia lui Polónyi. Deputatul Polónyi a 

avut fericirea să aibă şi el p a r t e odată de trata
mentul fin al cinstitei noastre cârmuiri . A petrecut 
şi el zilele trecute în Becicherecul-mare — 
în afacerea Csávossy — unde lumea nu-1 
prea cunoaşte pe năbădăiosul patriot. 

C â n d ' a suit trenul spre Pesta s'a aşezat 
într'un cupeu gol. 

N'a apucat însă să se încălzească şi iată 
călăuzul, care-1 provoacă să treacă în alt cupeu, 
deoarece acela e rezervat. A întrebat, de este în
chiriat sau ba. I s'a răspuns că nu. La aceasta 
Polónyi s'a opus să părăsească cupeul, a venit 
apoi şi un oficiant mai înalt, care i-a spus aceeaş, 
ca şi călăuzul. Polóny însă a declarat, că nu pă
răseşte cupeul numai constrâns de forţă. 

îndată au fost chemaţi jandarmi, cari aveau 
porunca să-1 îndepărteze cu puterea din cupeu. 
Atunci Polónyi s'a justificat provocându-se la 
dreptul Iui de imunitate şi bieiul jandarm s'a în
grozit Ia auzul numelui lui şi a părăsit cu bu
zele umflate cupeul. S'a adunat multă lume — 
căci după nume îl cunoaşte lumea prea bine — 
şi Polónyi a fost lăsat în pace să călătorească în 
cupeul său. 

In şedinţa de Luni a adresat apoi îndată 
o interpelaţie urgentă ministrului de comerciu şi 
1-a întrebat, că are de ştire că oficianţii dela 
tren rezervă prin abnz cupee pe seama unora 
dintre domni fără ca aceştia să închirieze acele 
cupee. 

Cupeul a fost adecă rezervat pentru domnii 
deputaţi din comitatul Torontal între cari şi Ta l -
lian Béla — fost ministru — şi pe seama lor 
se păstra totdeauna un cupeu separat , ca să-şi 
petreacă liniştit până la Budapesta, unde mer
geau la poruncă, ca să asiste la şedinţele Ca
merei. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL" . 

ijoza dela pisentis 
d e 

H. Zschokke 

Trad. de I u n i u s 

{22) — Urmare — 

Marşul preste Alpul superior. 

XVI. Deja a doua zi primi Florian porunca 
generalulului, ca să scruteze căile preste munţii 
aparţinători Alpului superior. El promite să apuce 
•fără pregret însărcinarea. Două zile aşteptă înză-
dar generalul reîntoarea Iui. lată şi dimineaţa zi
lei fixată pentru plecare, companiile se adunară şi 
Prevost — nicăirea. Elivier Loison blăstăma pe 
Bündenez, căruia credea, că i-se încrezuse prea 
mult.... 

EI dete ordinul de plecare. Trupele spr in-
'ene de soldaţi părăsiră cântând, în zgomotul to 
belor sătuleanul Andermatt, care sămăna cu o 
grămadă de pietrii ninsă. Trupele înaintau dea-
lungul ţărmurilor unui lac şi t r e c â n i preste tere
nul mlăştinos, — acum îngheţat, — urcau spre 
pustietăţile Alpului superior. Din ce în ce drumul 
devenia mai costiş, zăpada mai adâncă şi crivă
ţul mai pişcător. 

Un privitor îndepărtat ar fi putut să ia dâra 

Cazul a fost viu comentat, dar ministrul n 'a 
răspuns . 

Ne putem închipui ce se întâmplă cu p o 
porul de rând nepricepător, care este tratat de 
multeori ca vita, când şi figuri d 'alde Polónyi au 
să sufere pe urma volniciei funcţionarilor. 

Omor. In comuna Edelény ap roape de Mis -
kolcz a fost ucis crâşmarul Czeisler Henrik cu 
soţia şi o fată de 18 ani o soră mai mică a s t ă 
pânului . Fata pe t recea ca oaspe la familia Czei 
sler şi avea să fie paranimfă la o nuntă în a c e e a ş 
comună. 

Soar tea rea a adus cu sine ca şi d â n s a să 
cadă jertfă cruntului omor. 

Sâmbă tă seara crâşmarul Czeiszler a închis 
c râşma ca de regulă. Diminea ţa pe la patru ore 
o ţ ă rancă a venit să cumpere rachiu. Uşa din 
afară a fost deschisă , deci a întrat , dar n'a aflat 
pe nimeni cari s'o servească. A mers deci în o-
daie, unde i-s'a da t să vadă un tablou înfio
rător. 

In pa t zăcea Czeiszler plin de sânge şi m u 
tilat de abia îl puteai recunoaş te . Şi odaia de 
durmit era pl ină de sânge . In odaia de alături 
nevas tă -sa în aceeaş s tare . Numai sora mai era 
în viaţă, dar şi ea zdrobi tă grozav. Ţ ă r a n c a a 
anun ţa t momentan cazul jandarmeriei , iar acea 
sta procuraturei şi îndată s'a pornit e rua rea vi
novaţi lor cu mult zor. La început credeau, că 
este vorba numai de un omor şi nu de jaf. Mai 
târziu s'a cons ta ta t însă, că l ipseşte o s u m ă con
siderabi lă din bani crâşmarului , care se pregăt ia 
să p lă tească în acea zi creditorilor săi. Sora, care 
se mai afla în viaţă numai rar îşi recâş t iga cu 
noştinţa, aşa, că n'a putut fi interogată. 

Alături de c râşmă curge însă un părău , iar 
o fereastră dela pivniţă a fost deschisă inspre 
par tea aceea. 

In părău a fost aflată şi o săcure încă în 
crunta tă de sânge . Pe baza acestora toţi au a-
juns la convingerea, că tâlhari i au pă t runs pe 
fereastra aceea în pivniţă, iar de acolo în cuhnă, 
unde uşa de regulă era deschisă . Era evident, că 
vinovatul poate să fie numai o pe r soană c u n o s 
cută cu împrejurări le dinlăuntru. In seara p r e 
cedentă se petrecuse în c râşmă un flăcău cu nu
mele Regula. Căutându-1 jandarmii nu l-au aflat 
în comună. Ai lui spuneau , că a mers într 'o c o 
mună învecinată N a g y b á t o r la mireasa sa. Re 
gula e un flăcău cu trecut pătat . î nda tă a fost 
deţ inut şi pus la interogatoriu. Tăgădu ie ş t e însă 
toate, dar nu ştie să dovedească , că pe t impul 
omorului unde a petrecut . 

Se crede mult, că Regula a comis omorul 
şi din răzbunare faţă de fata lui Czeiszler, că -

acea lungă, întunecată, a ratelor de soldaţi , cari 
se mişcau înaintând greoi pe coastele niiise ale 
muncitorilor, cu puştile, cari fulgerau în bătaia 
razelor soarelui, — drept un şerpe uriaş, a cărui 
solzi luciau la fiecare înmlădiere a t runchiu
lui său. 

Nu mult însă şi o negură ascunse această 
privelişte în vălul său sur, care acoperea întreg 
muntele. 

înşişi soldaţilor le era, ca şi când ar fi 
o armată de fantoame, care păşeşte din nor în 
nor, cu musteţele şi barba argintate de p romo-
roacă. După câteva ore, mergeau pe lângă un 
lac mic de munte peste un pod de ghiaţă, care 
se răzima la stânga de păreţii stâncilor. Abia 
dupăce urcară şi cea din urmă înălţime din lanţul 
de munţi , care despar te Uri de Graunbünden la 
şase mii de picioare deasupra mărei, se ridică 
fără veste negura, ca o perdea dinaintea ochi
lor lor. 

O pustietate dintre cele mai fioroase se 
desvăli înaintea ochilor războinicilor. Un bără
gan suriu de munţi de zăpadă şi ghiaţă prăvăliţi 
peste olaltă şi r idicându-şi creştetele până la 
ceriuri. 

Ici-colea printre muchi negre de stânci se 
văd căscate văgăuni adânci întunecate. Până d e 
parte pe unde ajungea ochiul, pretutindenea 
amorţeală şi somn în natură. Giolgiul ei rupt 
de vijelii, abia mai acoperea însă scheletul sec 

reia i-a făcut mai nainte curte. Starea fetei e însă 
de aşa, încât nu poa te fi ascul ta tă . A fost o p e 
rată, dar sunt puţ ine speran ţe ca să r ămână în 
vieaţă. 

Petreceri. 

Serata artistică din Siria. Duminecă 
seara, a avut loc la Siria, în sala „Casei 
naţionale", o reprezentaţiune teatrală, or
ganizată de diletanţii din localitate. S'a 
jucat o piesă poporală în 2 acte „Fântâna 
fermecată", datorită d-nei Maria Doboş. 
Autoarea care a jucat rolul mamei eroinei 
piesei a denotat că are intuiţiunea teatru
lui, atât prin jocul său, cât şi prin unele ca
lităţi scenice ale piesei. Se pare, că d-na 
Doboş, insistând mai mult asupra tragi
cului, redând mai viu sentimentele în ac
ţiune, va putea, pe lângă cele trei piese 
scrise până acum de Dsa, să scrie şi al
tele cari să treacă hotarele satului său şi 
să-i însemne un nume printre scriitorii no
ştri teatrali. 

Aproape toţi diletanţii şi-au dat si
linţa să nu lase nimic de dorit. Tînărul 
George Văgălău cu plăcuta sa voce de 
bariton a stârnit aplauzele tuturora. Spe
răm să ajungă un mare cântăreţ, dacă va 
urma această cărare. După reprezentanţie 
a urmat dans până dimineaţa, într'o ani
maţie şi voe bună românească, cum nu la 
toate petrecerile de acest fel se poate ve
dea. 

Serata a reuşit şi moralmente şi ma
terialmente. 

Din străinătate. 

Starea Papei. Cu privire la s tarea s ă n ă t ă -
ţei papei se anunţă, că p a p a a învins boala, dar 
din cauza slăbiciunei nu poate lucra. P a p a se 
află într 'o cont inuă s tare de nelinişte şi ner -
vosi tate. 

După cum susţin medicii aceas tă stare e 
t recătoare. 

Situaţia Evreilor din Varşovia. Filiala Băncei 
imperiale a mărginit creditul pentru comercianţi i 
evrei cari au ajuns în mari nevoi din aceas ta 
cauză. 

al unei lumi de mult apuse şi peste întreg cu 
prinsul cadavrului uriaş, nu se mişca nimica, 
decât doar vr 'un nor de mai aluneca din când 
în când uşor peste creasta stâncilor. Soldaţii 
şi ofiţerii se opriră involuntar. Toţi păreau cu
prinşi de o frică tainică şi nimenea nu în
drăznea să turbure sfinţenia acestei muţenii 
adânci prin vr 'un sunet. 

Unul câte unul treceau de cea parte a la
cului mai departe , până când însuş comandantul , 
— care se grăbi la avantgardă, — nu ordonă 
popas . Avantgardă se afla ^e cea mai dinafară 
coamă a catenei muntoase într 'o mişcare deose 
bită, ca şi când o întâmplare extraordinară i-ar 
fi frapat. Conturele războinicilor se desemnau de 
asemenea desluşit pe fondul clar luminos al c e 
rului. Unii dintre soldaţi întinseră braţele, alţii 
fâlfăiau pălării sau învârtiau puştile. 

Loison curios îşi înteţi paşii. Când reuşi în 
sfârşit să urce piezişa înzăpezită şi ajunse pe 
coamă strigă. Ce-i acolo oameni ? 

— Aici generale ! — sbierau dânşii . Fer-
mecător ie! Drăc ie ! Arătare ca şi care n 'a mai 
văzut pui de p ă m â n t e a n ! 

Şi într 'adevăr generalul rămase asemenea p i 
ronit de m rare, când îşi aţânti privirea asupra ceţei 
care se înălţa încet din adâncime lăţ indu-se şi 
răsfirându-se valuri. 

(Va urma) 
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Spionaj austriac în Serbia. Ziarele s tabi lesc 
că ofiţerii de stat major din Austria trimişi în 
călătorie de studii în Serbia, se află de fapt în 
călătorie de spionaj . 

„Pol i t ika" susţ ine că la ministerul de ex 
terne sârb, se ştie de „învaziunea ofiţerilor de 
stat major din Austria" cari au trecut grani ţa 
prin diverse puncte sub nume falşe. 

Filantropie. Un Grec numit Corgialegno, or i 
ginar din Kephalonia, naturalizat în Anglia unde 
trăeşte de o serie de ani ca negustor, a testat trei
sprezece milioane de coroane pentru promovarea 
culturei în patria sa Grecia. Clironomul elin e 
rugat a supraveghea distribuirea averii în confor
mitate cu intenţiunile donatorului . Sunt menite 
sume considerabile pentru înfiinţarea unui fond 
din care s se t ipărească şi împartă gratis cărţi 
potrivite pentru popor, apoi pentru mai multe 
scoale, o şcoală superioară de fete, o şcoală 
de comerţ şi una de meserii, un conservator de 
musică, o sală pentru concerte, asiluri, biblioteci, 
înstrăinat de mult de ai săi Corgialegno n 'a uitat 
soarta celor de a c a s ă ; pentru generositatea sa va 
fi respectat între cei mai mari binefăcători ai p a 
triei sale. 

Greva Lucrătorilor din portul Londra. Cu 
toate că tratativele pentru aplanarea grevei lucră
torilor din port sânt în curs, greva se întinde. 

Numărul total al greviştilor se ridică acum 
la 16—20.000. 

x Astma, palpitaţiunile de inimă de multe ori 
sunt rezultatul scaunului ne regu la t : zilnic jumă
tate de pahar de apă amară, naturală „Ferencz 
József" pe nemâncate, ajută cu efect circulaţiunea 
sângelui s tâmpărând astfel congestiunea de sânge. 
Apa „Ferencz József" scrie renumitul medic de 
nervi, profesorul dr. Krafft-Ebing din Viena, o 
folosesc cu drag pacienţii şi efectul se arată deja 
la câteva ore după întrebuinţare. Se capătă în 
prăvăliile de apă minerală şi în apotece. 

Redactor r e sponsab i l : Atanasiu Hălmâgian. 

kxjirr Agentura pr incipală pentru Arad şi 
A V I Z j » j u r a societăţii de asigurare „The 
Standard" şl-a t ranspus biroul în s t rada Deák-

Fe renc Nr. 36. — Telefon Nr. 850. 
Anastasii! Demian. Coloman Rolko. 

I 
I 
I 

:::: 26 odăi aranjate cel trai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul ferencz-korut 29. 
Director-şet: D r . A. Cozmutza. 

Conzultaţiuni dela oreie 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 

Atenţiune 
5 0 . 0 0 0 p ă r e c h i d e g h e t e ! 
4 părechi numai cu Cor. 8*50 

Din cauza insolvenţei mai multor 
fabrici mari, am fost însărcinat 
eu cu desfacerea unui mare de
pozit de ghete sub pre{ul lor de 
fabricare. Vând prin urmare 2 
părechi ghete pentru bărbaţi şi 
'i părechi pentru femei, negre 
ori galbene, cu talpă solidă de 
piele, fasonul cel mai nou şi 
elegant. Mărimea după număr. 
Toate 4 părechile numai cu 
Cor. 8 -50 pe lângă rambursa. 

F . JLust ' 8 S c h u h - E x p o r t 
• K r a k a u N r . • 

Se poate face schimb, 
chiar şi banii retour. 

ín atenţiunea celor ce se mută. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becur i y exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h D a n i e l 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n e r i i l o r 

s i t e l e f o n u l u i 
A r a d , str. Deák-Ferencz Nr. 42. 

In faţa lui D-zeu toţi 
trebuie să ne închinăm. 

M. S. Regele României, M. S. Regina 
României, A. A. L. L. R. R. Principele 
Ferdinand şi Principesa Maria Moşte
nitorii tronului, A. S. R. Principele 
Carol, A. S. Principele Wilhelm de 
Hohenzollern cu suitele lor şi înalţii 
demnitari ai Statului în ghenunchi 
la rugăciunea de sfinţirea Bisericei sl. 
Niculae din Iaşi, 2 Octomvrie 1904. 

Tablou foarte frumos în mărime de 60/80 cm. Cor. 10 

se afla de vânzare la Eibrăria Diecezană, flrad. 

Anuarul şcolar 
( C r o n i c a ş c o l a r ă — É v k ö n y v ) , 

tipărit conform ordinului ministerial mai nou, a-
comodat şi şcoalelor ajutorate din par tea statului, 
conţ inând t ipăr i tur i le : ziuar de primire, ziuar 
de frecventaţiune şi progres, ziuarul materia
lului propus, ziuarul vizitaţiunilor şi eveni
mentelor, consemnarea manualelor întrebu
inţate, date statistice despre şcolari, învăţă
tor şi şcoală, se află spre vânzare la L i b r ă 
r i a d i e c e z a n ă d i n A r a d . Preţul unui 
exemplar pent ru o şcoală cu 80 elevi 4 cor., — 
dela 80—120 cu 5 cor., - dela 120—160 cu 6 cor. 

Harta comitatului Hrad 
cu numirile n u o i ale locali
tăţilor (trase pe pânză şi pro-
văzute cu leaturi) se poate 

comanda la 

Librăria d i e c e z a n ă 
din A r a d . 

Preţul per bucată 16 C o r . 

Grill Káro ly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g O S C C a s a p r o p r i e . ) 

Primeşte oricecomande de speciea-
l i t a t 3 , d. e.: părţi trăbuincloase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
morminte. Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasă şi 
cea mai bună execuţie. Cumpene, 
greutăţi şi maşini economice. — 
Stropitoare de vie se capătă şi se 
reparează cu pricepere. Cu plăcere 
dau planuri şi proiect de spese. 

Grill Káro ly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g O S CC a s a p r o p r i e . ) 

nr 

Cumpăr 
sau dau în schimb pentru alte obiecte; 

Recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit şi bijuterii. 

D e u t s c h I z i d o r , 
o p o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , s t r . W e i t z e r Jáiioa. 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftina 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 6 . 

ZifferSándor 
întreprindere de maşini de scris 

Arad, strada Forray palatul contelui Hunvady. 

Unicul vânzător al maşinelor 
cu r enume universal :: 

Underwood Visible, 
se pot scrie deodată 15—20 
exempla re ; soliditatea lor e 
ne în t r ecu tă ; provăzute cu li
tere româneş t i după plac, se 
pot primi pent ru probă şi 
r ecomanda re f ă r ă t a x ă . 

Primesc şi pentru ju ru l Aradului întoc
mirea maşinelor în cursul anului întreg 
şi sub îngrijirea mea de specialist, ma-
şinele vor funcţiona regulat. Curs per
manent pentru stenografie şi contabi
litate la maşină. Mare magazin de 
apar t inente de cea maibună calitate. 
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Lista manualelor şcolare 
pentru şcoalele poporale, aprobate de înaltul minister, de ven. cons. 

aradan, oradan şi caransebeşan. 
1. — Dr. Petru Barbu, Istorioare religioase 

morale. I-a car te de religiune pentru 
şcoalele poporale , aprob, de autori tăţ i le 
bisericeşti ed. 111. 1905 . • . . —-30 

2. — Istorioare biblice Il-a car te de reli
giune p. şcol. pop . aproba t de autor i 
tăţile bisericeşti , ediţia X. 1911 . . — 4 30 

3. — Istorioare bisericeşti . IH-a car te de 
religiune, apr . de autori tăţ i le bisericeşti , 
ed. VII. 1910 —-30 

4. Catechizm. IV-a car te de rel . apr. de 
autorităţile bisericeşti , ed. VII. 1910 . — - 4 0 

h. — Nicolae Crişmariu, Istorioare biblice 
p. elevii şcoalelor e lementare , aprob, 
de Ven. Conzistoare. Ed. II. cu 20 il. 
în text 1910 — 45 

6. Istorioare bisericeşti p . clasa V. VI. e-
lementară, aprobat de Ven. Consistor 
din Arad — - 4 0 

7. — Catechism p. elevii şcoalelor elem. 
apr. de Ven. Consistor . . . . — '40 

8. — D. Voniga, Is torioare biblice. Carte 
de religiune p. şcoalele poporale . Ed. 
II. cu 40 i lustraţ iuni . . . . —'50 

9. Petru Popa, Isorioare biblice din tes ta
mentul vechiu şi nou. Carte de rel i 
giune pen t ru clasa III. şi IV. cu 20 il. —'45 

10. Abecedar, p r ima car te de cet i re p. elevii 
clasei 1. de Iosif Moldovan şi consoţii . 
Ediţia VIII. 1910, apr. de minister şi Ven. 
Consistoare din Arad şi Caransebeş . — ' 4 0 

11. A doua car te de cetire p. elevii şcoalei 
pop. de Iosif Moldovan şi soţii, ed. VI. 
1910 apr. de minister . . . . —'40 

12. A treia carte de cetrre p. elevii şcoalei 
pop. de Iosif Moldovan şi soţii, ed. III. 
1910, apr de minister sub Nr. 25960/1910 —'60 

13. A patra car te de cetire p. elevii şcoalei 
pop. de Iosif Moldovan şi consoţii ed. 
II., apr. de minister sub Nr. 103233/1910 —'60 

14. Carte de cet ire pent ru clasele V. şi VI. 
ale şcoalei popora le de Iosif Moldovan 
şi consoţii, ed. II. apr . de minister sub 
Nr. 103233/1910 1 — 

.15. Limba maghiară. Manual p . elevii c la 
selor I., II. şi 111. a şcoalelor pop. rom. 
de Iosif Moldovan şi Iuliu Groşforean. 
Ed. 111-a apr. de min. sub Nr. 95525/1910 —'50 

16. Limba maghiară, a doua car te de ce 
tire p. şcoalele pop. r o m â n e de Iuliu 
Groşforean şi Iosif Moldovan, apr. de 
min. sub Nr. 105846/1908 . . . — 5 0 

17. Gramatica română p şcoalele pop. de 
Iuliu Grofşorean, ed. II. apr . de Ven. 
Consistor Arădan sub Nr. 1202/1911 —'40 

18. Curs pract ic de istoria li teraturii rom. 
de Iosif S tanca —-40 

29. Exerciţii intuit ive e labora te pe baza 
noului plan de învăţământ de loan Vancu 
apr. de Ven. Consistor din Arad . . —"50 

10. Geografia Ungariei p . şcoalele pop . de 
Iosif Stanca, aprob , de Ven. Consistor 
Arădan — '30 

21. Gramatică şi Cetirea maghiară p . şcoa
lele e lementare cu limba de p ropune re 
română de Szabó-Dirle. Par tea I-a apr. 
de minister snb Nr. 99941/1909 . . —-50 

22 . Gramat ică şi cet i rea maghiară p . şcoa
lele e lementa re cu limba de prop . rom. 
de Szabó-Dirle . Par tea Il-a, aprob, de 
minister sub Nr. 5*9941/1909 . . . —"60 

Manuale şcolare de Iuliu Vuia 
învăţător-director şcolar. 

Aprobate de înaltul minister, de vener. consistor arădan, 
orădan şicaransebeşan. 

23. Abecedar i lustrat p. clasa pr imă după 
metoda cuvintelor normale , ed. VH-a 
apr . cu rezoluţ iunea ministerială Nr. 
15591/1911, Ven. cons. caransebeşan 
Nr. 2052/1907, o radan Nr. 2057/1907 . —'40 

24. Abecedar p. clasa pr imă a şcoalei pr i 
mare după metoda sunetelor vii a lui 
Gabel, ed. V., cu rezoluţ iunea minist. 
Nr. 15591/1911 şi a Ven. Cons. oradan 
sub Nr. 2067/1906 —'40 

25. Instrucţ iunea metodei sunetelor vii a lui 
I. Gabel ed. II — ' 8 0 

26. Carte de cetire pentru clasa a Il-a a 
şcoalei pr imare, ediţia IV. cu rezolu
ţ iunea min. Nr. 15591/1911 şi a Ven. 
Consistor o rădan Nr. 2067/1906 . . —'36 

27 Carte de cetire p. clasele 3 şi 4 ale 
şcoalei pr imare , ed. V. cu rezoluţ iunea 
min. Nr. 51994/1908 şi a Ven. Consis
tor oaadan Nr. 3067/1906 . . . —"50 

28. Carte de cetire p. clasele 5 şi 6 ale 
şcoalei p o p , ed. III. cu rezoluţ iunea 
min. Nr. 51049/1908 şi a Ven. Consis
tor a radan Nr. 3990/1911 şi oradan Nr. 
2067/1906 — ' 6 0 

29. Curs pract ic p. învă ţa rea limbei m a 
ghiare p. clasele 1, 2. şi 3 a şcoalei 
pr imare cu limba de propunere rom. 
ed. IV., apr. cu rezoluţia minist. Nr. 
43830/1910 şi a Ven. Consistor a radan 
Nr. 2241/1911, oradan Nr. 2079/1910 
şi cel caransebeşan Nr. 5345/1910, par 
tea f —-50 

30. Curs pract ic p. învăţarea limbei magh. 
p . clasele 4, 5 şi 6 a şcoalei pr imare 
cu limba de prop. română , ed. IV., apr. 
cu rezoluţia min. Nr. 43830/1910 şi a 
Ven. Cons. a radan Nr. 2841/1911, ora
dan Nr. 2079/1910 şi cel caransebeşan 
Nr. 5541/1910, part. II - ' 5 0 

3 1 . Curs pract ic de limba română p . cla
sele 3, 4, 5 şi 6 ale şcoalei p r imare 
ed. VII. apr. cu rezoluţia minist. Nr. 
51049/1908, Ven. Consistor a radan Nr. 
2475/1911, o radan Nr. 2067/196 şi cel 
ca ransebeşan Nr. 7287/1909 . . . —'60 

32. Curs practic de Istoria Ungariei p. cur
sul primar, ed. VI., îndreptată apr. cu 
rezoluţia min. Nr. 96050/1910 în mod 
definitiv pentru şcoalele cu limba de 
propune re română , de ven. consistor 
oradan Nr. 2087/1906 şi cel ca ranse
beşan Nr. 3569/1907 . . . . — '40 

33 . Elemente de Geografie şi Consti tutione 
p . clasele 3, 4, 5 şi 6 ale şcoalelor 
p r imare cu număroase ilustraţiuni. E-
diţia VI., apr. cu rezoluţia ministerială 
Nr. 103632/1908 şi a ven. cons. o radan 
Nr. 2067/1906 şi cel ca ransebeşan Nr. 
7289/1909 —-60 

34. Curs practic de aritmetică p . clasele 
2, 3 şi 4 ale şcoalei pr imare , ed. VII. 
reapr . cu rezoluţia min. Nr. 13171/1911 
ven. consistor oradan Nr. 2067/1906 şi 
cel caransebeşan Nr. 3567/1907 . . —'60 

35 . Curs pract ic de Aritmetică şi Geome
trie p. clasele 5 şi 6, reaprobat cu 
rezoluţia min. Nr. 13171/1911 şi a ven. 
cons. oradan Nr. 2067/1906 şi cel ca -
ransebeşanNr.3568/1907 . . . . —-36 

36. Curs pract ic de fizică şi chemie pentru 
cursul primar, ed. III., apr. cu rezoluţia 
minist. Nr. 13111/1911, Ven. Con. a radan 
Nr. 3491/1911, o radan Nr. 877/1907 . —-50 

3 1 . Curs pract ic de Economie ra ţ ională p . 
şcoalele pr imare apr. cu rezoluţia min. 
Nr. 3004y/1908, Ven. Cons. a radan Nr. 
5243/1905, o radan Nr. 2067/1906 şi cel 
ca ranseceşan Nr. 1187/1907 . . . —*56 

38. învă ţământ pract ic din istoria na tura lă 
p. şcoalele pop. ed. III., apr. de min. 
sub Nr. 2384/1904 ven. consis. o radan 
Nr. 2067/1906 şi cel caransebeşan Nr. 
955/1906 — 00 

39. Carte de învăţă tură pent ru şcoalele de 
repet i ţ iune economică, ultimii an i ai 
şcoalei poporale cu rezol, ministerială 
Nr. 4140/1903, a Ven Coes. a radan Nr. 
1988/1904, a celui o radan Nr. 887/903 1'50 

40. Istoria na tura lă cu referinţă Ia Higiena 
pentru şcoalele pr imare de I. Tuducescu 
ediţia IX —-40 

4 1 . Rugăciunile şcolari lor şi Cântări b ise
riceşti pent ru şcoalele popora le r o 
mâne alese şi întocmite de Nicolae Ştef, 
ed. a V-a — 5 0 

4 1 . Liturgica bisericei gr.-or. române , preţul —'70 

Caete (libele, scrisori) pen t ru caligrafia rom., 
maghiară sau pentru dictando şi com-
put â 8 foi 100 bucăţi . . . . 1'40 

Caete pent ru desemn cu puncte depăr ta te 
de 1 cm. sau curat albe 100 bucăţi . 5 ' — 

Caete pent ru desemn puncta te şi cu modele 
Nr. I , 2, 3 , 4 şi 5, bucata â . . . — 0 8 

Ceruze (creoane) de cali tate extrafină duzina (12 
bucăţi) â 14, 18, 24, 36, 40, 60 şi 90 fileri. 

Condeie (peniţe) de aluminium în cutii â 1 gross 
(144 bucăţi) â — 9 0 , 1'40, 1 60, 2 şi 2-40. 

Cerneală neagră sau ant racen , fabrica cea mai 
bună, litru în borcan de pămân t 1'80. 

Praf pent ru cerneală în cutii â 24 şi 50 fi!. 
Tăbliţe de piatră în r a m e de lemn I-a cali tate, 

duzina (12 bucăţi) Nr. 2 cor. 2-30, Nr. 3 cor. 3 ' 
Nr. 4 cor. 3.50. 

Ceruze de piatră (stile) învăli'te în hâr t ie şi a s 
cuţite, în cutii â 100 bucăţ i 66 fii. 

Gumi de şters, duzina (12 buc.) á 20, 30 şi 60 fii. 
Tocuri (coade, cotoare) pen t ru condeie, duzina 

(12 buc.) â 12, 18, 40 fii. şi 1 cor. 
Bureţi pent ru tabla şcoalei â —'60 , — 8 0 , 1*—, 

1-20 bucata. 
Bureţi pen t ru copii 100 bucăţi cor. T 6 0 . ; mai 

fine â 10, 12, 20 fileri bucata. 
Cretă albă pentru tablă, fină în cutii, 1 klgram 

50 fileri. 
Cretă albă p repa ra t ă în cutii, duzina 40 fileri. 

Să află de vânzare la Librăria diecezană din Arad, strada Deák-
Ferencz Nr. 33—34. 
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nu sosit cele mai frumoase şl mai noi 
ghete de primăvară şi vară. 

Ghetele de bărbaţi ; i dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colorile galbină 
şi neagră cu 

1 6 c o r o a n e 5 0 fii. 
escluziv la mine . 

WEINBERGER JÁNOS 
prăvăl ia de ghete de rangul I-u. 

Arad, piaţa Andrássy nr. 20. 
Comande din provinţă se execută In aceeaşi zi. 

Cancelarie administrativă şi birou de informaţiuni In Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toa te afacerile procesuale , 
extraprocesuale , administrat ive şi comerc ia l e ; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale , h ipotecare şi amort izaţ ionale 
ieftin şi în scurt t i m p ; mijlocesc cumpărăr i , vânzăr i , 
exarendăr i de bunuri , maşini , motoare şi a t te rechisi te 
e c o n o m i c e ; finanţez parcelăr i de moşii, esoperez aju
toare de stat pent ru preoţi , învăţători , scoale şi pen t ru 
cumprarea de izlaze şi păşun i ; efeptuesc tot felul de co
mande comercia le eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi ant icipaţ ie pen t ru corespondenţă . 

Dr. Constantin Manea, advocat dipl. -- Ulli, üggteleki-u. 10.1.7. Telefon 171-27. 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 
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TIPOGRAFIA 
DIECEZANĂ 
ARAD, STR. BATTHYÁNYI 2. 

• 
• 

• 
I Asortată fiind cu cel mai 

variu şi mai modern ma

terial pentru lucrări ce 

ating arta tipografică, se 

recomandă a executa tot 

felul de tipărituri c a : Do

cumente, liste de escompt 

percepţiuni şi erogaţiuni, 

invitări pentru petreceri. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

La 

tLibrarta die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
<S£> 

<3E> 

| p e 12 luni, în 12 vol.f 
legate în pele cu cop-J 
cii, 1 voi. 14*50, toate l 
volumele Coroane 172. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


